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CASOPIS PRO PESTOVANI MATEMATIKY

Vyddvd Matématicky dstav CSAV, Praha
SVAZEK 82 % PRAHA, 20. X1. 1957 % CISLO 4

ROVINNE KONFIGURACE (12,, 16;), KTERE OBSAHUJI D-BODY

VACLAV METELKA, Liberec.
(Doslo dne 18. dubna 1956.) DT:513.48

V této préaci jsou uvedeny vSechny rovinné realisovatelné konfigu-
race (124, 16;), které obsahuji aspoii jeden bod typu D, a s jemnéjsim
tfidénim je zéroven provedena jejich klasifikace. VSechny tyto nové
konfigurace (v poétu 57) jsou plivodni a (kromé dvou z nich, o kterych
jsem informoval étendfe jiz diive [15]) dosud nebyly uveiejnény.

Uvod

V élanku mého bratra [13] je naznaden program, ktery jsme stanovili pro
sestaveni tabulky viech moznych konfiguraci (12;, 16;), jez se daji realisovat
kody a piimkami v projektivni roviné nad télesem komplexnich é&isel. Touto
praci je splnén druhy bod programu, totiz sestaveni tabulky vSech realisova-
telnych konfiguraci (12, 16;), které obsahuji D-body.

Konfigurace (12,, 16;) jsou — jak zndmo —. skupiny dvandcti bodd a Sest-
nécti ptimek v roving, jejichz vzajemny vztah je ten, Ze kazdym z boda pro-
chézeji 4 piimky a na kazdé ptimce lezi 3 body. :

Lezi-li dva body na konfiguraéni p¥imce, ¥lkdme — jak je zvykem — Ze
tyto dva body jsou spojeny. V opaéném pripadé ifkdme, ze jsou oddéleny.

Body konfigurace oznadujeme 1, 2, 3, ..., 12. Okolnost, Ze dva body (tfeba
10, 1I) jsou spojeny, znat¢me struéné 70—11. Dle definice konfigurace musi
na kazdé konfiguraéni p¥imee lezet pravé t¥i body. Jsou-li to ku pifkladu body
10, 11, 12, znadme tuto konfiguraéni ptimku struéné 10—11—12.

Kaizdy konfiguraéni bod je spojen s daldimi osmi body, od t¥{ bodi je tedy
oddélen. Je-li ku ptikladu bod I oddélen od bodu 2, 3, 4, zapiseme tuto okolnost
strutné takto: 7:2, 1:3, 1:4 (nebo prosté 1:2, 3, 4), coz oviem zna.mené
také obracens, Ze body 2, 3, 4 jsou oddéleny od bodu 1.

Necht 1:2,3, 4. Dle toho, jaky je vzdjemny vztah bodd 2, 3, 4, miZeme
~ bod 1 zatadit do jednoho z téchto péti typi:
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1. Bod 1 je typu A (struéné A-bod), jestlize body 2, 3, 4 jsou navzajem
oddéleny, t. j. jestlize plati 2: 3,2 : 4, 3 : 4. V tomto piipadé oviem také body
2, 3, 4 jsou A-body. Plati tedy v&ta:

A-body vystupuji v konfiguracich ve ctveficich.

2. Bod 1 je typu B (stru¢né B-bod), jestlize body 2, 3, 4 jsou navzéjem
spojeny, neleii v8ak na konfiguradni pi¥imce, t. j. jestlize plati 2—3, 2—4,
3—4, ne v8ak 2—3—4.

3. Bod I je typu C (struné C-bod), jestlize jeden z bodu 2, 3, £ je spojen
s ostatnimi dvéma, tyto dva viak jsou oddéleny (t. j. jestlize plati ku pifkladu
2—3,2—4,3:4).

4. Bod I je typu D (struéné D-bod), jestlize jen dva z bodu 2, 3,4 jsou
spojeny (t. j. jestlize plati ku prikladu 2—3, 2 : 4, 3 : 4. V tomto piipadé oviem
také 4 jest D-bod). Plati tedy véta:

D-body vystupuji v konfiguracich ve dvojicich.

5. Bod 1 je typu E (strung E-bod), jestlize body 2, 3, 4 lezi na konfiguraéni
piimece, t. j. jestlize plati 2—3—4.

Podle typu bodt lze t¥idit konfigurace tim, Ze uddme, kolik bodu kterého
typu konfigurace obsahuje; tak ku ptikladu do ttidy B,CsD,E, patii viechny
konfigurace, které obsahuji &ty¥i B-body, p&t C-bodii, dva D-body, jeden
E-bod a zadny A-bod. Pro nejblizsf tkoly toto t¥idénf zatim postaéi. V pozdéj-
§im prab&hu bude tteba provést t¥idéni jemnéjsi.

l. Incidenéni schemata

Nasfm tkolem v této kapitole jest najit viechna navzdjem rizné incidendni
schemata konfiguraci (12, 16,), kterd obsahuji aspoti jeden bod typu D.
Incidenéni schema dané konfigurace, viz [14], je schema udévajici, jakym zph-
sobem jsou body této konfigurace mezi sebou spojovany. Abychom se vyhnuli
otdzkam, zda mohou dvé rizné incidenéni schemata piedstavovat touz konfi- -
guraci, nebo zda dvé rizné konfigurace mohou mit totéz incidenéni schema,
pouzijeme definice:

Definice. Dvé incidenni schemata jsou ekvivalentni tehdy a jen tehdy,
jestlize existuje permutace ¢isel 1, 2, 3, ..., 12, kterou jedno schema pfechazi
v drubé. Dv& konfigurace pak jsou ekvivalentni pravé tehdy, jestlize jejich
incidenéni schemata jsou ekvivalentni.

Nyni jiz mtzZeme piistoupit ke konstrukci téchto schemat. Vychdzime
z pfedpokladu existence aspon jednoho D-bodu.

Necht 9 je D-bodem a necht je oddélen od bodu 10, 11, 12, p¥i éemZ body
10, 11 jsou spojeny. Pak oviem (dle definice D-bodu) musi byt 12: 9, 10, 11
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a je tedy 12 také D-bod. T¥eti bod na spojnici 70—17 (kterym nemiZe byt 9
ani 12) oznaéme 1. Tyto vysledky strudné zapiSeme:

9:10,11,12; 12:9,10,11; 1—10—11. (1)

Z téchto vysledkd pi'edevéim plyne, Ze bod 10 musi byt oddélen jesté od
jednoho bodu (rtizného od bodti 1, 11, 9, 12) a oznaéme ho tedy 2. Je tudiz

10:2. (2)
Dokazme nyni, %e za téchto predpokladi musi platit: '

11-2, - (3)
nebot:
Ze 4 piimek incidentnich s bodem 9 prochézi jedna bodem 2 ;
ze 4 primek incidentnich s bodem 12 prochézi jedna bodem 2 ;
ze 4 primek incidentnich s bodem 10 neprochazi Zadné bodem 2 ;

(nebot bod 10 jest od bodu 2 oddélen), tedy ze 4 piimek incidentnich s bodem 11
prochézi jedna bodem 2, coZ plyne takto:

Z uvedenych 16 konfiguraénich pifmek je 15 navzdjem riznych (pfmku
1—10—11 jsme potitali dvakrét) a z nich tedy musi (aspon) t¥i byt 1n01dentn1
s bodem 2. Tim je proveden dikaz tvrzeni (3).

Prozatim vime, Ze bod 11 je oddélen od bodd 9, 12 a musi byt tudiz oddélen
jesté od jednoho bodu (riizného od bodi 1, 2, 10, 9, 12). Nazveme tento bod 3.
Je tedy:

11+3. ’ (4)

Z nahofe uvedenych patnicti riiznych konfigura¢nich pfimek prochézeji
pravé tii bodem 2 (totiz 9—2, 12—2, 11—2) a musi jim tedy také prochazet
piimka Sestnicté, kterou si zatim oznaéme p. Bodem 3 prochizeji (z nahofe
uvedenych patnacti ptimek — riznych od p) jen t#i, totiz 3—9, 3—10 a 3—12
(nebot 11:3), z &eho# plyne, Ze bod 3 je incidentni také s piimkou p. Pravé
tak bodem I prochézeji jen tii z konfiguradnich p¥imek rznych od p (totiz
1—9, 1—12, 1—10—11) a musi byt také bod 1 incidentni s piimkou p. Jest
tudiz:

p=1—-2-3. (5)

Cty¥i ptimky prochézeji bodem 9. Jsou to p¥imky 9—I—a, 9—2—b, 9—3—c,
9—d—e. O ¢&slech a, b, c,d, e oviem plati, Ze jsou navzdjem réizna a také
raznd od &sel 1, 2, 3, 9, 10, 11, 12. Je tedy moZno je nahradit dosud neobsaze-
nymi &slicemi 4, 5, 6, 7, 8, coZ uéinime a viechny dosavadni vysledky zapiSeme
takto:

9 1 10:2, 9,12,
1237° 210° 11:3, 9,12, @
4568 311 12:9,10,11.
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Tento zépis éteme tak, Ze bodem 9 prochazeji piimky 9—1—4, 9—2—35,
9—3—6, 9—7—8. Podobné bodem I prochizeji piimky 1—2—3, 1—10—11.
Cten4¥ si jisté uvédomil, Ze v tomto zapisu jest obsazen i zépis 9: 10, 11, 12
a Ze celé ¢astetné schema (I) se neméni permutacemi 7', 7', kde

(2 3) (5 6) (10 11), (T)
(7 8). (Ty)

V &asteéném schematu (I) mame jiz pevné uréeno 6 konfiguraénich p¥imek,
z nich? %4dnd neni incidentni s bodem 12, jen jedna prochazi bodem 10 a jen
jedna bodem I1 (totiz 1—I10—11). Nalezneme-li tedy jedt& ¢&ty¥i pimky
bodem 12, t¥i p¥imky bodem 10 a tii p¥imky bodem 11, budeme mit viech
Sestndct konfiguraénich primek. Pokusme se tedy nejprve nalézt piimky
bodem 72. Témito piimkami pak schema (I) rozsifime.

12
Piimky bodem 12 mtizeme ziejmé zapsat takto: 7 2 3 f.
| hijg |

Snadno totiz zjistime, Ze zadné dvé &islice 1, 2, 3 nemohou v tomto schematu
stat v jednom sloupci vzhledem k tomu, Ze jiz dle schematu (I) existuje piimka
1—2—3. Vidime ptedev&im, %e mtzeme polozit za h &islice &, 6, 7, 8 (a za h jiz
nemame jiné volby). Permutaci 7'; — kterou se schema (I) neméni — piechdzi
viak p¥imka 12—7—5 na pfimku 72—1—6 (a naopak) a muzeme tedy piipad
kh = 5 z naSich dal&ich tdvah vyloudit?). "

- Pravé tak permutaci T, pfechazi pifimka I2—71—7 na piimku 12—7—8
a muzeme vyloudit i ptipad A = 7. Pro volbu &isla A zbyvaji tudiz jiz jen dvé
moznosti, které oznadim: e R '

pe e B (In)
123¢ 123¢
6199 8ijyg

Zabyvejme se nejprve moznosti 4,;. Za i miZeme z¥ejmé dosadit jen 4, 7, 8.
Protoze ale permutaci T, pfechdzi ptipad ¢+ = 7naptipad i = §, miZeme piipad
1 = &8 vyloudit. Zbyvaji ndm jiz jen dvé moZnosti volby &éisla 4, totiz A4,; a 4,;.

Pripad A4,;: Na prvni pohled je patrné, Ze j mizZe nabyvat jen hodnot
9, 7, 8. Kdyby vsak bylo j = 5, pak za ¢, f bychom ve schematu 4,; mohli
dosadit jen hodnoty 7, 8. V tom je vSak spor, nebot na p¥imce 7—8—12 by —
dle schematu (I) — lezel také bod 9 a je tedy j + 5. Zbyvajici dvé moznosti
pro § (totiz 4 = 7, &) se redukuji permutaci 7', na jedinou. Zvolme tieba j = 7
a mame vysledek: ‘

V pfipadé A,; nastdvd jedind moZnost, totié A,,.

1) Takovéto vyluéovani budeme provadét v této kapitole dastdji a upozoriiuji p¥i tom,

ie se tsi.k déje zcela ve smyslu definice ekvivalentnich schemat, uvedené na zadatku této
apitoly.
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Piipad A,;: Zde lze dosadit za j z¥ejmé jen 4, 4, 8. Ctenéi se jif sdm pre-
svédéi, Ze Zadna z t&chto hodnot nevede ke sporu. Tedy:

V pFipadé A,; jsou moZnosts A,y Ags, Aqg.

Tim je ptipad 4,; (ve vysledku (II)) zcela rozieSen.

Zcela obdobné (nyni viak jiz jen struénd) provedeme feseni piipadu B,;.
Ve schematu B;; mozno za ¢ dosadit zfejmé& jen hodnoty 4, 6, 7 a méme tedy
celkem moznosti By;, By;, By;. Po krat§im vypodtu zjistime, Ze:

V pripadé B,; jsou moznosti By, By, V pripadé Bg; jsouw moZnosti Bg,, Bgs, Be,
a v pripadé B,; jsou moinosti B,,, B.,s.

Shrneme-li koneéné viechny tyto vysledky, mame pro ptimky bodem I2
celkem tyto moznosti (viz oznadeni (II)):

-A47: A74’ A755 A78a B45) -B47) Bs4, BGS’ -B67’ B74’ B75 N (III)

Kdybychom schema (I) doplnili témito piipady, dostali bychom tak roz-
Sitend schemata (o piimky bodem 72). Existuji v8ak permutace &isel 1, 2, 3, ...

., 12, prevadéjici néktera z téchto (rozsifenych) schemat navzajem na sebe.
Najdéme takové permutace. ‘ ‘

Uvazme piedeviim, Ze schema (I) rozsifené o p¥ipad 4,, se neméni permu-
taci 75, pravé tak jako schema (I) roz&ifené o piipad 4,, se neméni permutact
T,, kde

(2 3) (4 6) (5 7) (9 12) (10 11), (),
(46) (57 (9 12). (Ty)
Toho za chvili s vyhodou pouZijeme. Napidme si jesté dalsi permutace:
(@ 3) (10 11) (9 12) (46 7 8), (Ts)
(2 3) (10 11) (9 12) (46 7 5 8), (Te)
912 (46578, : (T
(2 3) (10 11) (9 124 8 (6 7). . , (Ts)

Snadno zjistime, Ze schema (I) roz&itené o p¥ipad Bg, se neméni permutaci T's.
Pro struéngjsi vyjadiovani budu nadale misto ,,schema (I) rozsifené o pri-
pad A4,; ptechizi permutaci 7T, na schema (I) roziffené o piipad A4,." pséb
struéng: ,,4,; = 4,,,(T,)*. Tak snadno zjistime, Ze plati:
Bis = Bg;(Ty); By = By(Th); By = A5(T5) ;
By = Agg(Ts); Bga= Ay5(T) -
Mazeme tudiz ve vysledku (II1) vyloudit z dal§ich dvah schemata Bys, By,
Bys, Byy, Bg,. Zapisme pro lepsi prehled tento vysledek:
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(L,): Roz$irime-li schema () o piimky bodem 12, miZeme to uéinit celkem
témato Sesty zphsoby:

12 12 12 12 12 12

1235 1235  1234° 1234 1234° 1234

6478 6748 6758 6785 8657 8675
1 2 3 4. 5 6.

Pokusme se nyni zcela obdobné doplnit schema (I) o piimky bodem 10,
t. j. o piimky
10
3 nyq
mpr

Na prvni pohled je vidét, Ze za m mlZeme dosadit jen &islice 4, 4, 7, &
(nebot ve schematu (I) jsoujiz ptimky 1 —2—3, 3—6—9, déle jest 3 : 11 akromé
toho ze schematu (I;) jiz nemuze byt m = 12). Zcela obdobné zjistime,
Ze m, p, ¢, r mohou nabyvat hodnot 4, 5, 6, 7, 8. Nebudu zde podrobné pro-
vadét vypodet, nebot étendf si jiz snadno dokédze vétu:

(¢tvrté piimka, totiz 1—I10—11, je jiz zapsdna ve schematu (I)).

(I,): Roz$tFime-li schema (I) o zbyvajict tri primky bodem 10, muzeme tak
ucinit celkem témato deseti zpisoby:
10 10 10 10 10 10 10 10 10 10

356° 356 ° 346° 346° 346° 345  345° 346° 345 345
478 487 578 587 758 768 786 857 867 876

0. 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9.

Zcela obdobné doplnime schema (I) pfimkami bodem 7I. Nésledujici vétu
rovnéz uvadim bez dikazu:

(I3): Rozdifime-li schema (I) o zbyvajici tr¥i primky bodem 11, miZeme tak
uéinit celkem témito deseti zpasoby:
1 11 11 11 11 11 11 11 11 11
256 ° 256 ° 245° 245° 246° 245 245 246 ° 245 245
478 487 678 687 758 768 786 857 867 876
0. 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9.

Pro objasnéni dalsiho postupu zavedu pojem pripustného konfigurad-
niho schematu.

Oc¢islujme néjak body hbovolne konﬂgura,ee (12,, 165) &isly 1,2, 3, ..., 12.
Tato &isla pak mlZeme psit v Sestndcti neusporddanych trojicich i—j—k
. (%, 9, k jsou navzajem riznd &isla), kdyZ i—j—k znameni, %e body odpovidajici
éistim 4, §, k lezi v konfiguradni pfimce. MnoZina téchto Sestnédcti trojic ma
tyto t¥i vlastnosti:
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(1) vSechny trojice jsou navzdjem riizné,

(2) kazdé &isloz 1, 2, ..., 12 je pravé ve &tyiech trojicich a

(3) jsou-li 4, §, k, I navzajem razna &isla z 1, 2, ..., 12, pak neplati soudasné
1—j—k, i—j—I.

Definice. Mnozina Sestnacti neuspofddanych trojic z &fsel 1,2,...,12
spliujici podminky (1), (2), (3) senazyva pripustné konfiguradéni schema.

Permutaci &éisel 1,2, ..., 12 prejde zfejmé piipustné konfiguraéni schema
opét v pripustné konfiguraéni schema. Dvé& piipustné konfiguraéni schemata,
z nichz jedno piejde v druhé permutaci 1, 2, ..., 12, nazveme ekvivalentni.

Hlavni otédzka, kterou se budeme zabyvat, je, kterd p¥ipustnd konfiguradni
schemata jsou realisovatelnd v komplexni (redlné, ptipadné raciondlni) pro-
jektivni roviné, t. j. pro kterd pripustnd konfiguradni schemata existuje
v takové roviné konfigurace (12,, 16,), k ni% (pfi vhodném odislovani bodt)
uvedené schema patii. Je-li p¥ipustné konfiguraéni schema realisovatelné,
pak jsou ziejmé zaroveri realisovatelnd i vSechna p¥ipustnd schemata s nim
ekvivalentni. Tohoto faktu budeme &astéji pouZivat. -

Rozsffime-li schema (I) jednou é&tvefici piimek bodem I2 ze zapisu (I,),
jednou trojici p¥imek bodem 10 ze zapisu (I,) a jednou trojici pfimek bodem 11
ze zapisu (I;), a to tak, aby byla splnéna podminka (3) (p¥ipustné konfiguraéni
schema), dostaneme zfejm& piipustné konfiguraéni schema. Na&im tkolem
tedy jest najit vSechna realisovatelnd, navzijem neekvivalentni pifpustnd
konfiguraéni schemata tohoto tvaru. ' ,

Pro lepsf piehled a strudngjdi vyjadfovéani budu nadéle oznadovat kazdé
schema uspotrddanou trojici &isel 47k, kde prvni d&islo uddva, ktery ze vSech
Sesti p¥ipustnych zptsobl jsme volili v zdznamu (I,); druhé a tfeti &islo uspo-
fadané trojice ijk pak udavé, ktery z deseti p¥ipustnych zptsobi jsme volili
v zépise (I,) a (I,). Tak ku piikladu 107 je strudny zdpis schematu: -

9 1 1 10 11

2
1237 210 1235 356 246
4568 311 6478

478 8§67

P¥i vyhledavani viech pfipustnych schemat zvolme tento pfirozeny postup:
Vyhledejme nejprve ptipustnd schemata 1jk, pak schemata 2jk, ..., az koneéné
schemata 6jk.

Schemata 1jk: Za j z¥ejmé mizeme dosadit jen 0, 2, 3,7, 8, 9. Jsou tedy’
moznosti 10k, 12k, 13k, 17k, 18k, 19k.

V ptipadé 10k dostaneme schemata 106, 107, 109, v pfipadé 12k schemata
123, 126, 127, 128, v piipad® 13k moznosti 134, 138, 139, v piipadé 17k moz-
nosti 173, 176, 178, 179, v p¥ipadd 18k moznosti 184, 186, 187, 189, v piipadé
19k mozZnosti 193, 194, 197, 198.
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Zapisme tyto vysledky thrnné:

(I1,): Ze schemat 1jk jsou piipustné jen: 106, 107, 109, 123, 126, 127, 128,
134, 138, 139, 173, 176, 178, 179, 184, 186, 187, 189, 193, 194, 197, 198.

Zcela obdobné postupujeme v dalsim vypoétu, kde zapisi jiz jen vysledky,
které si étenat maze snadno ovéiit:

(IT,): Ze schemat 2jk jsou pripustna jen: 223, 227, 228, 230, 238, 239, 243,
248, 249, 260, 267, 268, 270, 273, 278, 279, 287, 289, 290, 293, 297, 298.

(IL;): Ze schemat 3jk jsou pripustné jen: 301, 302, 307, 309, 310, 318, 319,
341, 342, 348, 349, 350, 357, 359, 370, 372, 378, 379, 381, 382, 387, 389, 390,
391, 397, 398.

(I1,): Ze schemat 4jk jsou piipustnd jen: 401, 402, 409, 410, 413, 418, 419,
421, 423, 428, 430, 432, 438, 439, 450, 453, 459, 460, 461, 462, 468.

(IX;): Ze schemat 5jk jsou ptipustnd jen: 501, 505, 506, 507, 510, 514, 516,
518, 541, 545, 546, 548, 550, 554, 556, 557, 560, 561, 564, 565, 567, 568, 570,
575, 576, 578, 581, 584, 586, 587.

(ITg): Ze schemat 6k jsou piipustnd jen: 601, 605, 606, 609, 610, 616, 618,
619, 621, 625, 626, 628, 630, 635, 638, 639, 681, 686, 689, 690, 691, 695, 698.

Vzhledem k tomu, co bylo Yedeno o ekvivalentnich p¥fpustnych konfigu-
ra¢nich schematech, muzeme nékterd z téchto schemat vyloudit. Jestlize totiz

néjakou permutaci 7' p¥ejde jedno takové schema v druhé, mizeme ponechat
z nich jen jedno.

Vidime predevsim, Ze permutaci 7'; pfechdzi schema 123 na schema 106,
schema 173 na 107, 109na 193, 176 na 127, 128 na 186, 184 na 138, 139 na 194,
187 na 178, 179 na 197 a 189 na 198.

Mizeme tedy v zapise (II,) vyloudit tato schemata:

(IIT,): 123, 173, 109, 176, 128, 184, 139, 187, 179, 189.

Podobné permutaci 7', piechdzi schema 260 na schema 223, 267 na 227,
268 na 228, 238 na 248, 243 na 230, 249 na 239, 273 na 270, 293 na 290.

Ze zapisu (II,) vyludujeme:
(II1,): 260, 267, 268, 238, 243, 249, 273, 293.
Déle za zapisu (IT;) maZzeme vyloudit schema:

(ITX;): 397, nebot toto schema prechdzi na schema 349 permutaci

(I 9)(26) (512 (710 8 11). (T,)

Uzijeme-li permutace 7', vidime, Ze schema 505 prechdzi na 541, 514 na 550,
560 na 516, 561 na 506, 564 na 556, 565 na 546, 570 na 518, 575 na 548, 576
na 568, 581 na 507, 584 na 557, 586 na 567. Koneéné& permutaci

(2 3) (4 8) (9 12) (10 11) (T'30)
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prechazi schema 510 na 587, 516 na 567, 518 na 507, 548 na 505, 557 na 514,
568 na 506, 578 na 501. '
Vyluéujeme tedy ze zdpisu (II;) tato schemata: .
(IIT,): 505, 510, 516, 518, 548, 514, 557, 560, 561, 564, 565, 568, 570, 575,
576, 578, 581, 584, 586.

V poslednim pifpadé koneénd pouzijeme permutace T'g, nebot touto permu-
taci pfechdzi schema 616 na 639, 618 na 609, 628 na 605, 630 na 686, 635
na 626, 638 na 606, 681 na 690, 689 na 610, 695 na 621, 698 na 601.

Muzeme tedy ze zapisu (II,) vyloudit:
(IIT,): 616, 618, 628, 630, 635, 638, 681, 689, 695, 698.

Jestlize skutedné podle tohoto ndvodu vyloudime ze zdpisa (II;) schemata
zapsand v (IIL,), dostaneme celkem 96 schemat, kterd rozvrhneme do dvou
tabulek takto:

Tabulka 1
0 1 2 3 4 5 6 q 8 9
0 = 126 | 178 | 227 | 270 | 278 | 279 | 287 | 289 | 200 | 0
1| 207 | 298 | 307 | 809 | 842 | 370 | 378 | 379 | 387 | 389 | 1|
2 | 390 | 410 | 413 | 418 | 419 | 432 | 438 | 501 | 541 545 | 2|
3 | 546 | 550 | 554 | 556 | 587 605 | 606 | 621 | 625 626 | 3 !
]
Tabulka 2
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
|
0 — 439 | 349 | 197 619 127 | 391 | 609 | 430 186 | 0
1| 198 | 239 | 381 | 409 | 461 319 | 460 | 691 | 301 341 | 1
2 | 106 | 134 | 421 | 359 | 223 | 230 | 310 | 194 | 462 357 | 2
3| 507 | 302 | 459 | 372 | 601 398 | 423 | 428 | 686 690 | 3
4 | 610 | 639 | 348 | 468 | 506 | 567 | 402 | 193 | 138 401 | 4
5| 350 | 382 | 450 | 107 | 453 | 228 | 248 | 318 = — 5

V piisti kapitole dokdZeme, %e Zadné piipustné konfiguraéni schema z ta-
bulky 1 nelze realisovat v komplexni projektivni roviné. Ve tfeti kapitole
dokdZeme, ze viechna schemata z tabulky 2 jsou realisovatelnd v komplexni
projektivni roving a ptitom Z4dnéd dv& z nich nejsou ekvivalentni. UkdZeme
také, prod jsme v tabulce 2 nevolili p¥irozené pofadi jako v tabulce 1.
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1l. Volba sou¥adnicového systému. Nerealisovatelna schemata

Abychom mohli dokézat, Ze schemata uvedens v tabulce 1 (konec predchozi
kapitoly) skutetné nejsou realisovatelnd a naopak, Ze schemata uvedend
v tabulce 2 realisovatelnd jsou, k tomu jiz je nutno zkoumat kazdé schema
zvl4§té. Tuto préci si znadéné zjednodusime, zvolime-li jednotny soutadnicovy
systém pro celou skupinu schemat 1jk, obdobn& novy soufadnicovy systém
pro celou skupinu schemat 2jk, ..., atd. To je prvni kol této kapitoly.

1. SouFadnicovy systém pro skupinu 1jk. ProtoZe z4dné t¥i z bodd I, 3, 9, 12
nelezi na konfiguraéni piimce (ani nemohou lezet na pifmce nekonfiguraéni,
jak se snadno presvédéime), zvolme 1 = (1, 0, 0); 9 = (0, 1, 0); 12 = (0, 0, 1);
3 = (1, 1, 1). Pak ihned dostdvime tyto p¥imky (psané v piimkovych sou-
fadnicich): I—4—9 = (0,0, 1); 3—6—9 = (1,0, —1); 1—6—12 = (0, 1, O);
1—2—3= (0, 1, —1), z &ehoz 6 = (1,0,1) a miZeme polozZit 4 = (a, 1, 0),
takze 2—4—12 = (1, —a, 0) a 2 = (a, 1, 1). Déle jest 2—5—9 = (1, 0, —a)
a polozime-li § = (a, b, 1), pak §—8—12 = (b, —a, 0), 3—7—12 = (1, —1, 0)
a muzeme volit 8 = (a, b, ¢). Z toho je 7—8—9 = (¢, 0, —a), 7 = (a, a, ¢).

NapiSme tyto vysledky piehledngji:

1—4—9=(0,0,1), 2—5—9 = (1,0, —a), 3—6—9 = (1, 0, —1),

7—8—9 = (¢, 0, —a), I—6—12 = (0, 1, 0), 2—4—12 = (1, —a, 0),
3—7—12=(1,—1,0), 6—8—12 = (b, —a,0), 1—2—3 = (0, 1, —1),
1=(1,0,0),2=(a,1,1), 3=(1,1,1), £ = (a, 1, 0),

5= (a,b,1), 6 =(1,0,1), 7= (a,ac), 8§ = (a,b,c),

9=1(0,1,0), 12 =(0, 0, 1), kde éisla @, b, ¢ mohou (zatim) nabyvat libovol-
nych hodnot s vyjimkou hodnot uvedenych v néasledujici vété:

Vé&ta 1. Pro éisla a, b, ¢ (z pFedchozich vysledki) plati:
a*0,b%+0,c+0,ax1,b+1,c+1,a+h akc, b+c.

Dikaz Kdyby a = 0, leZel by bod 4 na p¥imce 2—5—9,
b = 0, lezel by bod 4 na p¥imece [—6—12,
¢ = 0, lezel by bod 7 na p¥fmece 1—4—9,
a = 1, lezel by bod 3 na piimce 2—4—12,
b = 1, lezel by bod 5 na p¥mece 1—2—3,
¢ = 1, lezel by bod 7 na p¥imce 2—5—9,
a = b, lezel by bod § na ptimce 3—7—12,
a = ¢, lezel by bod 7 na p¥imce 3—6—9,
b = ¢, lezel by bod 8 na p¥imce 1—2—3.
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Pro dalsi vypodty je vyhodné zapsat je$té soutadnice piimek: -
2—6=(1,1—a, —1), 4—6=(—1,0a,1),
2—7 = (c—a, a—ac, a*—a), 4—7 = (¢, —ac, a®>—a),

9.8 — (c—b, a—ac, ab—a), 4—8 = (¢, —ac, ab—a) ,

3—4 = (1, —a, a—1), §—6 = (b, 1—a, —b),

3 5= (1—b,a—1,b—a), 6—7= (bc—a, a—ac, a®—ab),
—7 = (a, c—a, —a), 3—8 = (¢c—b,a—c, b—a),

4 5=(1, —a, ab—a), 6—8 = (b, c—a, —b) .

Jak téchto vysledkd pozdéji pouZijeme, bude patrno.

Zcela obdobné zvolime soufadnicovy systém ve skuping 2jk. Tentokrat
v8ak jiz budu postupovat rychleji:

2. Soufadnicovy systém pro skupinu 2jk.

Protoze Zadné tii z bodld I, 3, 9, 12 nelezi na konfiguraéni pi{mce (ani
nemohou lezet na piimce nekonfiguraéni), zvolme I = (1, 1, 1), 3 = (0, 0, 1),
9=(1,0,0), 12 = (0, 1, 0). Zcela obdobnym zpisobem jako v predchozim
piipadé najdeme soufadnice deviti konfiguraénich ptimek a desiti konfigu-
raénich bodd. Podrobny dikaz neprovidim a pouze vysledky shrnuji:
1—4—9 = (0,1, —1), 2—5—9 = (0, a, —1), 3—6—9 = (0,1, 0),

7—8—9 = (0,a, —c¢), I—6—12= (1,0, —1), 2—7—12 = (a, 0, —1),
3—4—12 = (1,0,0), 5—8—12 = (a, 0, —b), 1—2—3 = (1, —1, 0);
I=(1,1,1), 2=(1,1,a), 3=(0,0,1), £=(0,1,1), ‘

6= (b,1,a), 6=(1,01), 7=(l,¢ a), 8§=(b, ¢ a),

9=(1,0,0), 12 = (0, 1,0), kde ¢&sla a, b, ¢ mohou nabyvat hbovolnych
hodnot, krom& vyjimek uvedenych ve v&ts 1.

Vypoditejme jesté:

2—4 = (1—a, —1, 1), 2—6 = (1, a—1, —1), 2—8 = (a—ac, ab—a, ¢c—b),
3—56=(1, —b,0); 3—7 = (¢, —1, 0), 3—8 = (¢, —b, 0),
4—5 = (a—1, b, —Db),
4—6 = (1,1, 1), 4—7 = (a—¢, 1, —1), =8 = (a—c, b, =),
6—8 = (—¢, b—a, ¢),
5—6 = (1, a—b, —1), 5—7 = (a—ac, a—ab, be—1), 6—7 = (¢, a—1, —0).

3. Soufadnicovy systém pro skupinu 3jk.

7—8—9 = (0,¢, —1), I—6—12 = (1, —a, 0), 2—7—12 = (1,0, 0),
1—4—9 = (0, a, —1), 2—5—9 = (0,0, 1), 3—6—9 = (0, 1, —1);
3—5—12 = (1, —1, 0), 4—8—12 = (1, —b,0), 1—2—38 = (1,0, —1);
1=(a.l,a), 2=(0,1,0), 83=(1,1,1), 4=(,1,0),

§=1(1,1,0), 6 = (a,1,1), 7=(0,1,¢), 8 = (b, 1,¢),

9 = (1,0,0), 12 = (0, 0, 1), kde pro &sla a, b, ¢ plati véta: -
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Véta 2. Pro éisla a, b, ¢ (z predchozich vysledkt) plati nerovnosti:
a+0,b+0,c+0,a+1l, b+l c+1 a+b a+ec

Dukaz této véty je zcela obdobny, jako dikaz véty 1; nebudu ho proto
uvadét.

Napisme jesté soutadnice téchto piimek:
2—4 = (a, 0, —b), 2—6 = (1,0, —a), 2—8 = (¢, 0, —
3—4 = (a—1,b—a, 1-0b), 3—7 = (c—1, —¢, 1), 3—8 = (¢—1, b—c, 1—D),
4—5 = (a, —a, 1—-0b), 4—6 = (1—a, a?—b, b—a), 4—7 = (c—a, —be, b),
§—6= (1, =1, 1—a) 5—7 = (¢, —¢, 1), 5—8 = (¢, —¢, 1)
6—7 = (¢c—1, —ac, a), 6—8 = (¢c—1, b—ac, a—D).

b),.

4. Sou¥adnicovy systém pro skupinu 4jk.

1—4—9 = (1,0, —1), 2—5—9 = (1, 0, —a), 3—6--9 = (0, 0, 1),
7—8—9 = (b,0, —a), I—6—12 = (1, —1,0), 2—7—12 = (1, —a, 0),
3—8—12=(0,1,0), 4—-5—12 = (¢, —a, 0), I—2—3 = (0, 1, —1);
1=(,1,1), 2= (a,1,1), 3=(1,0,0), 4= (a,¢, a),
5= (a,c 1), 6=(1,1,0), 7= (a,1,b), 8§=(a, 0,b),
9=(0,1,0), 12 = (0, 0, 1), kde pro &isla a, b, ¢ plati véta 2.

Napisme soutadnice dalsich ptimek:
2—4 = (a—c, a—a?, ac—a), 5—8 = (bc, a—ab, —ac), 6—7 = (b, —b, 1—a),
3—4 = (0, —a,c), 5—7 = (be—1, a—ab, a—ac), 6—8 = (—b, b, a),
3—8 = (0, —1,¢), 4—7 = (be—a, a®—ab, a—ac), 3—7 = (0, —b, 1),
4—8 = (be, a*—ab, —ac), 5—6 = (—1,1, a—c¢), 2—6 = (—1,1,a—1),
4—6 = (—a, a,a—c), 2—8 = (b, a—ab, —a).

I

5. SouFadnicovy systém pro skupinu 57']0.'

1—4—9 = (0,1, —a), 2—5—9=(0,0,1), 3—6—9 = (0,1, —1),
7—8—9 = (0, ¢, —a), 1—8—12 = (a, —1,0), 2—6—12 = (1, 0, 0),
3—6—12=(, —1,0), 4—7—12 = (a, —b,0), I—2—3 = (1,0, —1),
1=(,a,1), 2=(0,1,0), 3=(1,1,1), 4= (b, a, 1),
5=(1,1,0), 6 =(0,1,1), 7= (b,a,c), 8§ =(1,a,c),
9=(1,0,0), 12 = (0, 0, 1), kde pro é&isla a, b, ¢ plati véta 1.

NapiSme jesté soufadnice ptimek:
3—7 = (¢c—a, b—c¢, a—b), 4—5 = (1, —1,a—Db), 6—8 = (¢c—a, 1, —1),
4—6 = (a—1, —b, b), 5—8 = (¢, —¢, a—1), 3—4 = (1—a, b—1, a—0b),
2—4 = (1,0, —b), 6—7 = (¢—a, b, —b), 3—8 = (¢c—a, 1 —c, a—1),
5—7 = (¢, —c,a—b), 2—8 = (¢, 0, —1), 2—7 = (¢, 0, —b),
4—8 = (ac—a, 1—bc, ab—a), 5—6 = (1, —1, 1).
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6. Souradnicovy systém pro skupinu 6;%.

1—4—9 = (0,a, —1), 2—5—9 = (0,1, 0), 3—6—9 = (0, 1, —1),
7—8—9 = (0,a, —b), I—2—3 = (1, —1,0), I—8—12 = (a, 0, —1),
2—6—12=(1,0,0), 3—7—12 = (1,0, —1), 4—5—12 = (a, 0, —c);
1=(1,1,a), 2=(0,0,1), 3=(1,1,1), 4= (¢, 1, a), :
5=1(0a), 6=(0,11), 7= (a,b,a), §=(1,0b,a),

9=(1,0,0), 12 = (0, 1, 0), kde pro &isla a, b, ¢ plati véta 2.

NapiSme jesté soutadnice piimek:
2—4=(1, —¢ 0), 2—7 = (b, —a, 0), 2—8 = (b, —1, 0),

3—4 = (a—1, ¢c—a, 1—¢), 3—§ = (a, c—a, —¢), 4—6 = (1—a, —¢, ¢),

3—8 = (a—b, 1—a, b—1), 4—7 = (a—ab, a®—ac, bc—a), 5—6 = (a, ¢, —c),
4—8 = (a—ab, a—ac, bc—1), 6—8 = (a—0b, 1, —1), 5—7 = (ab, ac—a?, —bc),
5—8 = (ab, ac—a, —bc), 6—7 = (a—b, a; —a).

Druhym tdkolem této kapitoly je dokézat, Ze skutetné Z4dné schema uve-
dené v tabulce 1 (konec piedchozi kapitoly) neni realisovatelné. Dikaz pro
prvni schema v této tabulce uvedené provedu podrobné.

Schema 126, t. j.

12 9 10 11 1
1235 12387 346 ° 245 210
6478 4568 578 786 311

PouZijeme soufadnicového systému (navrzeného pro skupinu 1jk); zvolme
tento postup: s
Najdéme nutnou a postadujici podminku, kterou musi spliiovat é&isla a, b, c,
aby
1. p¥{mky 3—35, 4—7, 6—8 prochézely bodem 10,
2. ptimky 2—7, 4—8, 5—6 prochizely bodem 11,
3. body 1, 10, 11 lezely na piimce.
Ad 1: Soutadnice ptimek 3—5, 4—7, 6—8 najdeme ve vysledcich (viz sou-
fadnicovy systém pro skupinu 1j%). Hledand podminka 1 tedy zni:
1—b, a—1, b—a
a , —ac, a*—a|=0.
b , c—a, —b

Ctena¥ se snadno presvédd, Ze tato podminka zni:

(c—a).(b—a). (a+c—1) = 0. Vzhledem k vé&té 1 jest tudiz a+c—1 = 0.
Tuto podminku oznadim d,,5x (prvni dva indexy se shoduji s prvnimi dvéma
&islicemi hledaného schematu 126). Jest tedy di,x = a+c—1 = 0.
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Ad 2: Zcela obdobné ze souiadnic piimek 2—7, 4—8, 5§—6 zjistime nutnou
a postadujici podminku, aby na téchto pfimkach lezel bod 11. Jest to podminka,
(vzhledern k v&t& 1) dyxe = a—b—1 = 0. Vyznam indext (1X6) je jiz snadno
pochopitelny.

Ad 3: Vypotitdme-li konetné (ku pfikladu) z p¥imek 3—3, 6—8 soufadnice
bodu 10 a z ptimek 4—8, 5—6 souiadnice bodu 11, vidime, %e nutna a posta-
¢ujici podminka, aby body 1, 10, 11 lezely na p¥imce, zni:

abc—ab+-a*b—a?, bc—ab-t-ab?, c—ac+abc
b—bc+ac—a? b—ab , c—a+b—bc|=0.
1 5 0 s 0

Snadno vypoditame, Ze (vzhledem k vété 1) musi platit d,,s = a*—ab—c = 0.
V tom je vSak spor, nebot plati: (a—b) . (a—c¢) = d,p5—c.d;x¢ = 0, protoze
dyp6 = dyxs = 0. NemlZe vSak byti (a—b). (a—c) = 0, jak tvrdi véta 1.
Je tedy skutetné schema 126 nerealisovatelné.

Ne#z budu pokradovat v dal§ich dikazech, napi&i (pro usnadnéni préce
a dsporu mista) viechny nutné a postadujici podminky — obdobné vyrazim
dyxe> Qrax — které budeme pozdéji potiebovat. Predpokldddm pi¥i tom, Ze je
jiZ Stenéfi zcela jasny vyznam indexd u téchto vyrazi. Pro snadnéjii pfehled
napii vyrazy d;;; v tomto poradi: Nejprve vechny vyrazy s prvnim indexem 1,
pak 2, ..., atd az 6. '

Vyrazy d;;

dyox = abc—bc+a*b—ab®+ab+a— 2a?
diox = a+c—1

dy3x = 3ac—a?—a*c—abc+a2b—c?

diix = 2a—b+a?b-+ab—ac+abc—ab?—2a?
disx = abc—a?b-+a2c—2ac—c?

diox = 2abc—ab-+bc—a%c—bc?

d,xs = abc—bc—c+2a—ac—a?-+c?

dixs = c—bc+3ab—a—b—ab?

dixs = a—b—1

dix7 = 202 +c—a?c—c2+bect+ac—ab—2a
dixs = 2ab-+c—bc—b—ab?

dyxe = ac—abc—2bc+b%c+b

doox = abc—a-+-c+b—bc—bec?
dysx = a+bc—1—c—ac+c?
dysx = a+bc—1—b—ab-b2
dyex = b2%c—b—abc+a-+bc—c

dz7x =1
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dogx = be*+b2%—c—b-+actab— 2abe

dyox =1 )

daxo = b2c—bc®—b+c—ab’c+ac?+2abc—3ac+a
dyxs = bzc_bcz_b+c_ab2_a+3a,b~ 2abc+abe?
d2X7 = 1—b¢ )

Aoyxs = 20—2—b—c

dyxe = 1—bc—2a-+ac+ab

@y0x = c*—ac®—bc2+2bc— c+abe®—ac+ac—ab-+a—abe
dgyx = 2—c+bc—act—ac+a2c+a—Db
d3x = a*+abc—ac—a—bec+c+b—b?
d3sx = b2c—a?—b2+b—2bc+abc+ab—a?be+-ac
31x = a+b+ac—c—a?
dggx = c—a-+b-+abc—2be
d3ox = be?—c2+ac—2bc+c—a+b2e—b2—abe?+b4-act+ab—aZc
dyx9 = ac—a—bc+c4ac—c?
dyyy = a+1—c
dyxe = ac—abc+b:—a?
dsx; = c2—be*—ac+abc—bo+b
dsxs = a*b—ab+-bc—ac—b2+a?
dyye = 2¢c—bc—a-+ac—c?

dy0x = a*b—bc+abc—ab2c+-b2c?—a?
dpux=1

dyox = ab—a2++b2c®—abc+a2bc—ab?c

dysx = 1—bc+ab—a?

dysx = a*bc—ab®c+b2c?+a*b—a*—abe
dyox = ab®c—b2c?—abc+bo—ab+-a?

dyxo = 3ab+b*c—a—bc—b—ab?

dyxs = a—2

@y = a—1+bc—b

dyx3 = 2abc—2bc+a2c—atbc—ac—a-+-b-+c
dyxs = 2a+ab—abc—bc—c-ac—2a%4-be?
@yxo = 1—2a+c+ab—be

d5ox = be—c—ab—ac+2a—1+¢?

dsax = dssx = 1

dsex = b+c—ac—ab+2a*—a2b-+2abc— a2c— 2a--ab®—bc? +-ac®—b2c
dysx = a*b+a—a?—ab*—2abc—c+ac+-b2*c+bc—b+-ab

dsxy = c—bc—a+ac+1—c? ‘

dyxs = b2c+ab—b--bc2+ac—c— 2abe

S

sx7 = @—abc—b+b2%c+be—c

399



deox = be—1 +20—ac

dg1x = a*b—2a2bc-+adc— ad+ab%c-+-2abc: —a?c® +alc—b2c® +ab—abc—a?b

dszx =1 ) o ,

desx = 2a3— 202 +ab—ab%c— adc - 2a2be—ac+-ac— bec-+b2c2+a2c2—2abc? -+
-+ abc—adb

dgsx = ac—ad+a2+ab2—2a2be—a*c*+a2c—ac—b%c? +2abc* +a*h—ath— .

—abc-+be

ab?c+adc— 2a® — 2a2bc— b2c® —a2c® +ac + 2abc2—abc +a3b +-a?

abc+ac— a2 —be—abc?-+-b3c?

a?—a?c+-abc—a2be +abc—b3c?

1

exe = A*—a*c+bc—b2c2+abc—abe

exs = bc—ac—14-a?

exs = abc—a2bc—ac+abc? 4 a2—bc?

®
>
=

l

l

LR
>
o
l

Nerealisovateina schemata

Postupujme v potadi uréeném tabulkou 1, pii ¢emz s vyhodou pouZijeme
vyrazi d;; nahofe napsanych.

1. Schema 126. Dikaz byl jiz proveden.

2. Schema 178. Podminka, aby body 1, 10, 11 lezely na piimce, zni:
(b—a) . dy;5 = 0, kde d,,4 = ab-+c—b = 0. Protoze v8ak
b.(a—b) =d,xs + (b—1).dy;5 = 0, je z toho vidét spor s vétou 1.

3. Schema 227. Jest b. (1—¢) = dyox + (@—¢) . dyxq- Spor s vétou 1.
4, 5, 6. Schemata 270, 278, 279. Podminka d,,x = 1 je ve sporu s vétou 1.
7. Schema 287. Jest a . (b—1)2 = b. dygx + (a+bc—2ab+b2) . dyx, = O.
8. Schema 289. Podminka, aby body 1, 10, 11 leZely na p¥imce, zni:
(b—c) . dogyg = 0, kde dygq = b+c—3a+1+4a% = 0. Ztejmé plati:
a.(1—a). (be—1) = dygy — dyxg + (1—bc) . dyge = 0.
Nemuze vSak byt (1—bc) = 0, nebot by bod 3 lezel na 5§—7—10.
9, 10, 11. Schemata 290, 297, 298. Podminka d,yx = 1 je ve sporu s vétou 1.
12. Schema 307. Podminka, aby body 1, 10, 11 lezely na pfimce zni:
gy = ab®>—2b2c+bec+ac®—a2c+ab*c—abc-~ac—ab-+-be2—c?. Jest viak:
(@—1) . (h—a) . (b—1). c* =
=c. (1 —a). (dsox — dgp7) + (b—1) . (dso7 + b . dgox) = O.
13. Schema 309. Podminka, aby body 1, 10, 11 lezely na p¥imce, zni:
dage = a2be+abc?—ab2c-+b2c—be:—ab? - 2a2c—2ac-+c2—ac+ab—adc = 0.
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Plati v8ak:
c.(a—1).(a—b).(a—c) = c.dyy + (1—0) . (ac+a—c) . dyyy +
—+ (@+ac—2c) . dypx = 0.

14. Schema 342. Plati bc. (1—b) = (@+b) . dayx + (@-+b—1) . dyx, = 0.

15. Schema 370. Podminka, aby body 1, 10, 11 leZely na p¥imce, zni:
a.(a—c).(a—1).dg — a.dsxy— a%.dyyx = 0, kde dy,= 1l4ac—c=0.
Jest vlak: a—1 = (1—a). dyxo + dyrx + (@c+a—b—c—1).ds,, = O.

16. Schema 378. Podminka, aby body 1, 10, 11 le%ely na pfimce, zni:
a*c—atb+a*bc—at+2a2b—abc—ac+a® = b . (a—1) . (c—b) +
+ (a+4ab—"b) . dy,x = 0. Kdyby v8ak bylo c—b = 0, lezel by bod 3 na piimce
2—8—11. :

17. Schema 379. Podminka, aby body 1, 10, 11 leZely na pfimce, zni:
a.(a—c). (2—a).dyx — a .daxe + @ . (@—C) . dgy = 0, kde
dgr9 = 20%c—1—2a—5ac+3c+3a2—a® = 0. Dale plati:

(2a—3) . d3xg = (@ — 1). M + ¢. (3—2a) . dyzx + (2¢—1) . dypy = 0, kde

= (@+1) . (c—a+1) = 0. V tom vSak je spor s vétou 2, nebot kdyby bylo
c—a+1 = 0, pak by zrovnice dg;x = a . (c—a—+1) + (b— c) =0bylob—c =0
a na piimce 3—8—10 by leZel bod 2. Nemtze byt ani (a+1) = 0, jak snadno
zjistime dosazenim tohoto vysledku do podminky dg;s = 0. (Vychazi totiz
2¢+1 = 0, coZ dosazeno spolu s vysledkem a-+1 = 0 do podminky d37x =0
déva b—1 = 0.)

18. Schema 387. Podminka, aby body 1, 10, 11 lezely na p¥imce, zni:
(b—c¢). (@—1).b = (¢c—b) . dygx = 0. Kdyby bylo b—c = 0, lezel by bod 3
na piimece 2—8—11.

19. Schema 389. Podminka, aby body 1, 10, 11 lezely na piimece, zni:
(¢—Db) . dggy = 0, kde dyg9 = abc—bc—a-+ac-+-ab—a?c = 0. Kdyby totiZ bylo
b—c = 0, lezel by bod 3 na pfimce 2—8—11. Déle je '

(6—1). (a—c¢). M = (c—1) . dggy + €. (@—1) . d3gx = 0, kde

M = c—ac—2 = 0. Ziejmd je c. dygx + (ac+1—2¢) . dggy = (¢c—1) . N =0,
N—P = (2¢—ac—a+1). M =0, kde P = 2+c—a =0,

N = a+a2c—2c+2¢2+a2c2—3ac® = 0. Protoze viak

¢ . (c—b) = dyxy + (c—1) . (M +P) = 0 a protoze — jak jsme jiz ukazali — je
¢c—b =+ 0, vidime spor s vétou 2.

20. Schema 390. Podminka, aby body 1, 10, 11 lezely na ptimce, zni:
dago = 202c—a2b—abc+a—b-+b2+a2c?—ac*—a? = 0. Plati v3ak:

ac(a—D>b) . (a—1). (1—c) =
= (b—a) . dgox + (b—ac) . dygo + (@a—b—ab—a?b+a*c+0b?) . dxo = 0.

21, 22, 23, 24. Schemata 410, 413, 418, 419. Podminka d,;x = 1 je ve sporu
s vétou 2.

95. Schema 432. Jest (b—a) = b.dyux + (ab41—0%) . dyx, = 0.
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26. Schema 438. Jest (a—1)% = (1—c¢) . dyzx — dyxs = 0.

97. Schema 501. Plati a. (1—b) = dsox + dsx1 = O.

98, 29, 30. Schemata 541, 545, 546. Podminka dy,, = 1 je ve sporu s vtou 1.

‘31, 32, 33. Schemata 550, 554, 556. Podminka dy;x = 1 je ve sporu s vétou 1.

34. Schema 587. Plati a.(b—1).(a—b—c¢) = dssx — dsx; = 0. NemizZe
viak byt a—b—c = 0, nebot by na piimce 6—7—11 lezel bod 5.

35. Schema 605. Podminka dgxs = 1 je ve sporu s vétou 2.

36. Schema 606. Jest @ . (1—a) = dgxe + (be—a) . dgox = 0.

37, 38, 39. Schemata 621, 625, 626. Podminka dg,, = 1 je ve sporu s vétou 2.

Tim je dokdzino, Ze Z4dné ze schemat, obsazenych v tabulce 1 (konec
kapitoly I), neni realisovatelné.

Zirove je také ziejmé, Ze nemusime jiz hledat, zda nékters z téchto schemat
snad jsou ekvivalentni. Musime vSak provést ditkaz, Ze realisovatelnd schemata
(kterd uvadim v nésledujici kapitole) jsou navzajem rézné. Jakym zpisobem
se to d4 nejbezpeénéji (a snad i nejrychleji) zjistit, o tom pojedndm v zévéru
pristi kapitoly.

Wesrr

Ill. Jemné&jsi déleni. Realisovatelné konfigurace

V 1dvodu jsme rozdélili body do typa A, B, C, D, E. Pro da,lél ukoly je vy-
hodné toto déleni jesté zjemnit, a to takto:

Zkoumejme nejprve jen body typu C a bud na p¥. I takovym bodem, oddé-
lenym od bodi 2, 3, 4. Pak 2—3, 2—4, ale 3 : 4 (co% je zndm4, vlastnost C-bod).
Kromé piimek 2—3, 2—4 prochézeji bodem 2 jesté dal¥f dve ptimky, bodem 3
(kromé 2—3) jesté daldi tii pfimky a bodem 4 (kromé 2—4) rovnéz jesté dalsi
t¥i piimky. Zadnd z téchto desiti piimek (ptimky 2—3, 2—4 v to poditaje)
neni incidentni s bodem 1 (protoze dle pfedpokladu jest 1 : 2, 3, 4) a existuje
tudf? Sest konfiguraénich p¥imek, na kterych nelezi ani jeden z bodd 2, 3, 4.
Z téchto Sesti pifmek prochézeji &ty¥i bodem I a na zbyvajicich dvou ji%

nelezi ani bod 1, ani body 2, 3, 4 (od kterych je tento C-bod oddélen). MiZeme
tudiz vyslovit vétu:

Véta 3. V kazdé konfiguract, ob.éahujici aspoty jeden C-bod, existuje ke kaZ-

démw C-bodu dwojice primek, které mejsow incidentnt s timto C-bodem, ani
s body, od kterych je oddélen.

Zcela obdobnd véta (jejiz dikaz jiz ponechdvam &tenéaii) plati také pro
body typu E:

V&ta 4. V kaZdé konfiguraci, obsahujici aspor, jeden E-bod, existuje ke kasdé-

mu E-bodu dvojice primek, které nejsou incidentni s timto E-bodem, ani s body,
od kteryjch je oddélen.
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) Na zakladé téchto vét muZeme C-body a E-body délit na dva druhy, jak
~ je provedeno v této tmluvé:

Umluva 1. Jestlize dvé piimky z dvojice uvedené ve v&té 3 (respektive 4)
prochézeji jednim konfigura;‘énim bodem, pak ¥{kdme, %e uvedeny C-bod
(resp. E-bod) patif do typu C! (resp. E1). Jinak ¥{kéme, se patii do typu C2
(resp. E2). ' :

Ctendt snadno zjisti, ze takovéto zjemnéni nelze provadét ani u A-bodd,
ani u D-boda. '

Soustfedme se nyni na B-body a necht konkretné I je B-bod oddéleny
od bodu 2, 3, 4. Pak je oviem 2—3, 2—4, 3—4, ale nikoliv 2—3—4. Nepoti-
tdme-li ptimky 2—3, 2—4, 3—4, pak kazdym z bodd 2, 3, 4 prochézeji jesté
dalsi dvé konfiguratni p¥imky. Celkem tedy body 2, 3 4 (spolu s pimkami
2—3, 2—4, 3—4) prochézi devét konfiguradnich piimek, z nich? %4dné neni
incidentnf s bodem 1 (podle predpokladu I: 2, 3, £). Na zbyvajicich sedmi
konfiguradnich piimkéch nelezi tudi# zadny z bodh 2, 3, 4. Z t&chto sedmi
primek viak ¢tyii prochdzeji bodem I; existuje tedy trojice piimek, na kterych
nele#{ ani bod 1, ani body 2, 3, £ (od kterych je tento B-bod oddélen). Doké-
Zeme jesté, Ze aspon dvé z téchto pi¥imek se protinaji v konfiguraénim bods.
Kdyby tomu totiZ tak nebylo, pak by na téchto t¥ech ptimkéch lezelo devét
konfiguraénich bodd — riznych od bodd 1, 2, 3, 4 — a v tom je spor. MiZeme
tedy vyslovit vétu:

Vé&ta 5. V kaZdé konfiguract, obsahujict aspoti jeden B-bod, existuje ke kaz-
dému B-bodu trojice primek (z niché aspor dvé se protimaji v konfiguraénim
bodé), které nejsou incidentné s timto B-bodem ani s body, od ktergth je oddélen.

A nynf opét podle toho, jaka je vzajemnd poloha t&chto tif pfimek, mizeme
rozdglit B-body na &tyfi druhy, coZ uéinime imluvou:

Umluva 2. Jestlize t¥i ptimky z trojice uvedené ve vété 5 se neprotinaji
v jediném bod¢, mohou pro t¥i prasetiky vidy dvou z nich nastat t¥i ptipady:

1. Jeden prisetik je konfiguradni bod a dva nekonfiguraéni; pak bod B
oznadime B

2. Dva prisediky jsou konfiguradni body a teti neni konfiguratni; bod B
pak oznadime B2 /

3. Vsechny t¥#i prasetiky jsou konfiguraéni body; bod B pak ozriaélmevB"'.

4. Jestlize t¥i pifmky nadf trojice se protinaji v jediném bodé (coz dle pred-
chozich ivah méZe byt jen bod konfiguradni), oznatfme nas B-bod struéné B*.

Ze skutetnd mohou existovat body C*, C% E', E?, B, B?, B® B pi.'esvédéi
se Stenat pozdiji, nebot u kazdé z realisovatelnych konfigura:ei uvedu, jak jsou
jednotlivé body oddéleny a jakych jsou typi (jiz zjemnényt:,_h). Body 10, 11
jsou vzdy typu C. Je to zpasobeno volbou potatednich podmme]f.’ - '

Tohoto jemnéjitho délenf bodl pouZijeme predeviim k uspotdddni konfi-
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guraci. Tak ku pikladu konfigurace tiidy B,CsD,E; (viz Uvod) méateme roz-
delit jesté do nekolika typt, z nich# jeden uvadim, a to typ: BiB;CiCiD,E;.
Do tohoto typu patii viechny konfigurace obsahujici étyii B-body (z nichz
jeden je typu B! a tii typu B?), pét C-bodl (z nichz &tyfi jsou typu C! a jeden
typu C?), jeden E bod typu B, dva D-body a Zddny A-bod.

Realisovatelné konfigurace pak v dal§fm sefazuji takto: Nejprve uvadim
konfiguraci neobsahujici B-body (je jedind). Pak konfigurace s jednim B-bodem,
dale se dvéma B-body, atd. Maji-li konfigurace stejny podet B-bodi,
sefazuji jé podle typt téchto B-bodt (resp. C-bodu, atd.) atd. Tim zdrover
vysvétluji pofadi schemat v tabulce 2 (konec I. kapitoly). Tohoto sefazeni
pozd&ji s vyhodou pbuiijeme pii dﬁkazu, ze vSechna niZe uvedend realiso-
sovatelnd schemata jsou navzajem rizna.

Nez ptikroéim k vlastnim dikazim, upozornuji, Ze pii vypoétech budu
pouzivat jiz zavedenych soutadnicovych systémi, jakoz i vyrazi d,; z pred-
chozi kapitoly. T¥eba se jesté také zminit o pojmech cizi pfimka a distd konfi-
gurace. Tyto pojmy definuji — jak je zvykem — takto: '

Definice cizich pfimek. Jestlize t¥i konfiguraéni body lezi na nekonfi-
gura¢ni ptimce, pak této piimce ¥ikame cizi primka. -

Definice &isté konfigurace. Konfigurace, ve kterych se nevyskytuji
. cizi pfimky nazyvam &isté konfigurace.

V nékteré literatuie se zavadi je§té pojem cizich bodd a definice &isté konfi-
gurace pak znf jinak. V této praci viak pod pojmem konfigurace &isté je minéna
konfigurace nahote definovans. Na to étenate vyslovng upozoriiuji. -

U kazdé z nize uvedenych konfiguraci upozornim na p¥ipadné realné ¥eseni.
V posledni kapitole pak p¥imo u kazdé z konfigurac{ uvedu souhrnng podet
realnych i imagindrnich YeSeni.

ProtoZe podet &istych konfiguraci zhadnd prevlads, upozortiuji, e neni-li
vyslovné feteno jinak, je vidy uvedend konfigurace dists.

Realisovatelné konfigurace

1. Typ OCiD,E}, schema 439, t. j.

(vyrazy diy;, resp.d,y, necht si Stenst laskave vyhledé v kapitole II). DAle
Plati: b . dyyg = b dygy + b M = (b—1). dix + (@—1) . N = 0, kde

M =ab—a—1 =0, N = ¢c—2a+a? = 0. Vzhledem k tomu, #%e pro t¥i
nezndmé a, b, ¢ (pro které plati véta 2) mame piedepsdny jen dvé rovnice
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(M =0 a N = 0), mizeme soufadnice viech dvandcti konfiguraénich bodt
ziskat tak, ze do soutadnic: ‘

1= (,11), 2=(a,l, 1), 3= (1,0,0), 4 = (a,c, a),
5= (a,0¢1), 6=(1,1,0), 7=(a,1,b), 8§ =(a,0, b),
9=(0,1,0), 12 = (0, 0, 1) dosadime za b, ¢ vyrazy

b= a.;}—l ; ¢ = 2a—a®. Dostaneme tak:
1=(1,1,1), 7 = (a?, a, a+1),
2= (a,1,1), 8 = (a%, 0, a+1),
3=(1,0,0), 9=(0,1,0),
4= (1, 2—a, 1), 10 = (2a*+-a—a?, a®+2a—a3, a+1),
= (@, 2a—a? 1), 11 = (20*—a?, a®*+a—a?, 1),
6=(,1,0), 12 = (0, 0, 1),

kde a mize nabyvat vSech hodnot nad télesem komplexnich &isel, ale @ = 0,
a+l a+—1,a%2 a?>—2 % 0, a>—a—1 + 0. Snadno totiZ nalezneme,
Ze @ + 0, a + 1 dle véty 2 a z téhoZz divodu musi byt @ + —1, resp. a + 2,
resp. a*—a—1 + 0, (nebot. jinak by bylo b = 0, resp. ¢ = 0, resp. a = b).
Ponékud nesnadnéji se hledd, pro¢ musi byt také a®> — 2 + 0. V opadném
pripadé by viak bod 3 lezel na ptimee 4—7—11. .

Pro libovolnou piipustnou hodnotu a jest v této konfiguraci vidy cizi
pifmka 2—4—6 a kromé toho dal§f dvé cizi pt{imky dostaneme, poloZime-li
a=1+1)2 (a to pHimky 9—10—12, 1—5—8). V tomto piipadé také vznika
incidence (kterou bychom mohlinazvat nahodnou), 7e totiz ptmky 3—8—12,
1—4—9, 6—7—10 prochézeji jednim bodem, pravé tak jako piimky 3—6—10,
1—4—9,2—-8—11.

Jednotlivé body této konfigurace jsou téchto typi a takto oddéleny:

1:5,7,8 ....... D §:1,7,8 ....... D 9:10,11,12 ... D
2:4,6,10 ...... ot ES A ot 10:2,9,12 ... Ct
F: 47,11 ... E? 7:1,3,5 ....... o 11:3,9,12 ..... ¢
4:2,3,6 ....... 02 8:1,5,6 ....... o 12:9,10,11 .... D

Tato konfigura,ce' je jedind, kterd nema B-body.

2. Typ B;C;C;D,, schema 349, t. j.
9 12 10 11 1
1237 1234 346° 245 210
4568 6758 758 876 3 11
Vypotitdme-li soufadnice bodét 10, 11 z pfimek 3—7, 6—-8; 28, 47
dostaneme: 10 = (b, 1—a-+b, b+c—ac); 11 = (be, 2c—a, ¢?). Podminka, aby
body 1, 10, 11 letely na p¥mce, tedy zni: dgyy = a?+b*—ab—ac = 0. Dile
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plati: ¢ . dgyy = b . dyxy + (6—a).. M; dyyy = N + (1—0) . M, kde
M = c—b—ac = 0, N = 20—2b%+-a2—a = 0. :
Z téchto t¥i rovnic (dgye, M, N) mizeme jiz snadno vypodéitat b, ¢ jako funkce
a a podminku pro a: o 4 . :
2b = Ta2—6a-+3; 2= l4a*—1la+5; Ta?—9a®+5a—1 =0.
Pomoci téchto rovnic (viz soutadnicovy systém pro skupinu 34j) destdvame:

1= (a,1,a), 7 = (0, —Ta*+2a+1, 1),
2= (0,1,0), 8 = (1—a, —7a2+2a+1, 1),
3=(1,1,1), S 9 =(1,0,0),

4 = (Ta®—6a-}3, 2, 2a), 10 = (1, —7a2+2a+2, 2),
5= (1,1,0), : 11 = (1—a, 2—2a, 1),

6 =(a,1,1), - 12 = (0, 0, 1),

kde pro a plati 7a®—9a2+5a—1 = 0; a, € (0, 1).
Jednotlivé body jsou takto oddéleny a téchto typu: _ -
28, 7,8 .iriissn D A, 78 Niaa., D 9:10,11,12 ... D

1

2:4,6,10 ...... C? 6:2, 4,7 .i.cian C? 10:2,9,12 ..... ct
3:4,8,11 ...... B2 7:1,5,6 ....... o - l1:3,8.12..... ct
£:2,3,6 .0 C? 8:1,3,5 ....... Cct 12:9,10,11 .... D

Tato konfigurace spolu s piedchozi (439) jsou jediné dvé konfigurace obsa-
hujici vice nez dva D-body. ‘ . ‘
. Protoze u zbyvajicich konfiguraci se provadi vypodet obdobne jako u této,
nebudu jiz vypodet providét a omezim se pouze na vysledek.

3. Typ BiC,CiD;E}, schema- 197, t. j. :
9 12 10 11 1

12387 1235°. 345 246° 210
4568 6478 876 857 3 11
V tomto ptipadé je vyhodné vypoditat souradnice bodu 10 z ptimek 3—3§,
5 —6 a souradnice bodu 11 z piimek 2—8, 4—5. Pak totiz vyjde podmmka o7
(aby body 1, 10, 11 lezely na p¥imce) ve velmi jednoduchém tvaru
di97 = a—b—1 = 0. Dalsi vypolty pienechdvam dtenaii:

1=(1,0,0,), 7 ="(1,1,2),

2= (x+1, 4, 4), = (z+1,z—3, 221 2),
= (1,1, 1), 9 =(0,1,0),

4 = (z+1, 4, 0), 10 = 83—z, —z—1, 4),

5= (x+1,z—3, 4), : 11 = (z+5, —x—1, 4),

6 =(1,0,1), 12 = (0, 0, 1),

kde pro x plati rovnice z? 4 7 = 0.%)

2) PodmmLa pro a vysla pavodnd 2a*—a+1=0. Abychom mohli snadn8ji po€itat
soufadnice konfigurasnich bodi, provedl jsem substituci 4a = z-41.
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1:5,7,8 ....... ok 521,8,7 voronus o 9:10,11,12°... D
226, 7,10 5.5, B2 6:2,4,8 ....... Cz 10:2,9,12 ..... 1
3:4,5,11 ...... B2 7:1,2,5 ....... o1 11:3,9,12 ..... Ot
4:3,6,8 ....... Cc? 8:1,4,6 ....... e 12:9,10,11 .... D
4. Typ B;CiCiD,, schema 619, t.j.
9 12 10 11 1
1237 1234 356 245 210
4568 867545 47 8 876 3 11
1=(1,1,a), 7 = (20, ax+a+4, 2a) ,
2=1(0,0,1), 8 = (2, ax-t+a-+4, 2a)
3=(1,1,1), 9=(1,0,0),
4= (4—ax—3a,2,2a), 10 = (4, 22410, 5a0--4+ax),
5= (1,0, ax+3a—2—2x), 11 = (2, ax+a+4, 3ax+Ta—2x) ,
6=(0,1,1), 12 = (0,1,0), :
kde pro a, x plati soudasné a?+ax—x = 0, 22548 = 0.3)
1:5,6,7 ....... C? 531,30 i cnuws o 9:10,11,12 ... D
2:4,7,10 ...... B 6:1,4,8 ....... C? 10:2,9,12 ..... o
3:6,8,11 ...... B! 7:1,2,5 ....... C* 11:3,9,12 ..... cr
4:2,6,8 ....... C? 8:3, 4,6 ..iiuis c? 12:9,10,11 .... D
5. Typ B}BiC;0:D,, schema 127, t.j.
9 12 10 11 1
1237 1235 346° 246 210
4568 6478 578 8457 3 11
1=(10,0), 7= (a,0a,1—a), ,
2=(a,1,1), 8 = (2a2—a, a®*—a?, 3a— 2a2 1),
3=(1,1,1), 9=(0,1,0),
4= (a,l1,0), 10 = (a*—5a3+4a*—a, 2a®—a*—a?,

- at—ad—402+40—1) ,
5 = (22 —a, a3—a?, 20—1), 11 = (2a3+a*—a, a®+a*—a, 2a—1),

6=(1,0,1), 12 = (0,0, 1),
kde pro a plati a®—4a*—4a®*+11a?—6a+1 = 0, a, € (0, 1), ay € (1, 2).%)
1:5,7,8 ....... Cc? 5:1,6,7 ....... Cct 9:10,11,12 ... D
2:6,7,10 ...... B2 6:2,4,6 ....... Bt 10:2,9,12 ..... ot
3:4,8,11 ...... C? Vi1, 2.8 oosis pa OF 11:3,9,12 ..... B2
4:3,6,8 ....... o 8:1,3,4 ....... C? 12:9,10,11 .... D

3) Pro snadn&j§i vypodet soutadnic konfiguradnich boda provedl jsem ve vysledné
rovnici pro a (a*—5a®+13a2— 16a+8 = 0) substitucia = 1—t.

2 . 1
4) K podstatnému zjednodufeni této rovnice dojde, provedeme-li substltum a = P

nebot touto substituci prejde dand rovnice na tvar 8 — 4t + 52 — 1 = 0. Doporuduji
zv148t& pro event. presnéjsi odhad kofenti.
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6. Typ BIB:CiCiD,, schema 391, t.]j.

9 12 10 11 1
12387 1234° 345° 256° 210
4568 6758 876 478 3:11
1= (a,1,a), 7=1(0,1,a+1),
2=1(0,1,0), 8 = (203—aP+at—a, 1,a+41),
3=(,1,1), 9=1(1,0,0),
4 = (203—a*+a*—a,1,a), 10 = (a5—203+2a, &®=2a%+a+1,1),
5=(1,1,0), 11 = (e*—2a*—a+1, a3—a?—a, —1),
6 =(a,1,1), 12 = (0,0, 1),

kde pro a plati rovnice a®+a’—at—2a3+a-+1 = 0.

1:5,7,8 ....... C? 5:1,4,7 ....... cr -~ 9:10,11,12 ... D
2:6,8,10 ...... C? 6:2,4,8 ....... Ccz 10:2,9,12 .....
3:4,7,11 ...... B2 7:1,3,8 ....... c 17:3,9;12 ..... ot
4:3,5,6 ....... B 8§:1,2,6........ C? 42:9,10,11 .... D
7. Typ BiB;CiCiD,, schema 430, t. j.
-9 12 10 11 1
1237 1234° 346° 256 210
4568 6785 587 47 8 3 11
I=(,1,1), 7= (2a, 2, a?),
2=(a,1,1), - 8=1(2,0,0),
3=(1,0,0), 9 =(0,1,0),
4= (1, 3a2—at—a—1,1), 10 = (2a*—a®*+30—4, a3—3a*>+a+2, 1),
5= (a, a®—3a®*+a-+2,1), 11 = (a®—2a%*+1,1, a>*—a—1),
6=(1,1,0), 12 = (0,0,1),

kde pro a plati rovnice a*—2a®*—2a*+2a-+2 = 0; a, € (1, 2); ay € (2,

T8 W 8 i s C? 5:1,6,
2:6,8,10 ...... B2 6:2,4,
3:4,7,11 ...... C? 7:1 3,
? AW ) S e o 8:1,2

.......

3).

9:10,11,12 ... D

10:2,9,12 ..... o
11:3,9,12 ..... o1
12:9,10,11 .... D

o -



nich bodl je viak vyhodné pouZit substituce a =

8. Typ BiB:CC2D,, schema 609, t. j.

9 12 10 11 1
1237 1234 356° 245° 210 °
4568 8675 478 876 3 11

), 7 = (1, 2a—4-+2—at, 1),
), 8 = (2, ba+}2t—4—2at, a)
) 9=(1,0,0),

, 1), 12 = (0,1,0),

kde pro a, ¢ plati soudasné a?—ta-+1 = 0; 2{2—10{1-13 = 0.5)

$9,6,7 ... C? §5:11,3,8 ....... C? 9:10,11,12 ...
:4,7,10 ...... B 6:1,4,7 ....... o 10:2,9,12 .....
50,8 I¥ iivans Cc? 7:1,2,6 ....... ct 11:3,9,12 .....
:2,6,8 ....... B2 83, 4,9 ..vvnis C? 12:9,10,11 ....

9 12 10 11 1
1237 1235 345 245 210
4568 6478 867 786 3 11
1=(1,0,0), . . 7 = (z, z, 1),

2 = (z+86,3,3), - 8 = (11z, 5243, 11),
3 = (1? 1’ 1)1 . 9 == (O 1, 0),

4 = (x+86, 3, 0), 10 = (6—=z,3 — =z, 1),
5 = (x+6, z+3, 3), 11 = (4—=,3—=z, 1),
6= (1,0, 1), 12 = (0,0, 1),

kde pro z plati 22—3 = 0.6)

§) Pavodni podminka pro @ vychézi 4a* — 20a® + 34a? — 20a + 4 = 0.

1

0

1,

, 28t—2—a, 1+at—2a), 10 = (2, 2at+2—6a, 6i—10—a) ,

, 0, 14-at—2a) , 11 = (2, 5a+2t—4—2at, 2t+3a—at—3) ,
1 (

28,7,8 ..., B2 5:1,3,4 ....... Ct 9:10,11,12 ...
16,8, 10 ...... 2 6:2,7,8 ....... Ct 10:2,9,12 .....
:4,5,11 ...... C? 7:1,4,6 ....... Bz 11:3,9,12 .....
+3,8,7 ....... ct 8:1,2,6 ....... ot 12:9,10,11 ....

D
o1
ot
D

D
o1
1
D

%) Podminka pro @ vychézi 8a® — 12a + 11 = 0. Pro vypobet soufadnic konfiguraé-

2z + 1
T

, kterou ptuvodni rovnice

piejde na tvar 22 — 3 = 0. Vyhoda této substituce spodivé hlavné v tom, Ze pouZitim
Posledni rovnice se dé konfigurace snadnéji nakreslit.
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10. Typ B3CiCiD,, schema 198, t. j.

9 12 10 11 1
1237 1235 345 245 210
4568 6478 876 867 3 11
= (1, 0,0), ' 7 = (3, 3, 20— 4a®+5a—6) ,
2=(a,1,1), 8 = (ba3—2a2—6a-+12, 3, 3a3—6a-+9),
3=(1,1,1), ‘ 9=1(0,1,0),
4= (a,1,0), 10 = (2a—3—a®, —1, 2a*—a>—2a+3) ,
5 = (8a, 2a03—a—a2+6,3), 11 = (2a3—a®—3a-+3, —1, 2a®*—a*—2a+3),
6=(1,0,1), 12 = (0, 0,1),
kde pro a plati a* + a® — 22> +3 =0
1:57,8 ....... B 5:1,3,4 ....... oL 9:10,11,12°... D
2:6,7,10 ...... C? 6:2,7,8 ....... 0.} 10:2,9,12 ..... o
3:4,5,11 ...... lor 7:1,2,6 ....... o 11:3,9,12 ..... o
4:3,5,8 ....... o 8:1,4

i goasyas B2 12:9,10,11 .... D

9 12 10 11 1

1237 1235 346° 245° 210

456 8 6748 587 876 3 11
1=(1,1,1), 7 = (1, a®*—402+Ta—2, a),
2=(1,1,a), 8 = (a®—5a2+10a—3, a?—4a2+Ta—2, a),
3=1(0,0,1), 9=(1,0,0),
4=(0,1,1), 10 = (a3—5a2+10a—3, 1, —a3+402—6a-+3),
5 = (a®*—5a2+10a—3, 1, a), 11 = (a®—5a2+9a—2, a®—4a2+6a—1, 2a—a?),
6 = (1,0,1), 12 = (0, 1, 0),

1:9,7,8 i.c00.s Cct 5:1,4,7 ....... C? 9:10,11,12 ... D
2:4,6,10 ...... cr 6:2,4,8 ....... C* 10': 2,9, 12 ... cr
3:7,8,11 ...... B2 7:1,3,6 ....... Ct 11:3,9,12 ..... cr
4:2,5,6 ....... c? 811,3,6 cozine: B 12:9,10,11 .... D

Tato konfigurace neni &isté, pfotb‘ie body 1, 4, 7 leZi na piimece.
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12. Typ BiC:C3;D,, schema 381, t. j.

9 12 10 11 1
1237 1234 345 256" 210 °
4568 6785 867 47 & 3 11
1= (a,l,a). 7=1(0,1,a+1),
2=(0,1,0), 8=, 14a—a? 1+2a—a3),
3=1(1,1,1), .= (1, 0, 0), i
4 =(1,a+1—a? ata®—a®), 10 =1, a, a®—1),
5=(1,1,0), 11 = (a+1, a?, 2a*+a—a?),
6 =(a,1,1), 12 = (0, 0, 1),

1:5,7,8 ....... B2 5:1,4,6 ....... B 9:10,11,12 ... D
2:6,8,10 ...... c2 6:2,5,8 ....... o1 10:2,9,12 ..... cr
3:4,7,11 ...... C? 7:1,3,4.:.....0"  11:3,9,12 ..... (1
£:3,87 ....... cr 8:1,2,6 ....... cr 12:9,10,11 .... D~

13. Typ BiCiCiD,, schema 409, t. j.

12 10 11
3 2
7

9 1
3 10
6 11

[NUR V)

1237 1234° 45 256’
4568 6785 86 478

1=(,1,1), 4 = (3x+4, 22 +x+2, 3x+4), ,

2= (x+1,z,2), &= (3x+4,22}+x+2, 23—22+4x+5),

3=(1,0,0), 8 = (*—22¢—2, 0, —x—5),

=(1,1,0), 7 = (x*—2x—2, 23—22+5, —x—5),

9=1(0,1,0), 10 = (8z2—2x3+21x+18, 2346224 Tx-+10, 32> +19x4-20),

12 = (0,0, 1) 11 = (1022—523+22—18, 922 —3z3—4x—15, 202 4-92—5) ,

b

kde pro z plati 2* 45245 = 0.7)

1:6,7,8 ....... Cct 5:1,3,8 ....... ct 9:10,11,12 ... D
2:4,6,10 ...... c 6:2, 4,7 iisicas Cz 10:2,9,12 ..... c
3:6,7,11 ...... B2 7:1,3,6 ....... B2 11:3,9,12 ..... 1
4:2,6,8 ....... Cct 8§:1,4,6 ....... C? 12:9,10,11 .... D

7) Pivodni podminka 5a4— 15a3+15a2—5a+1 = 0 prechdzisubstituci a = = :: 1 na

tvar z44-52+5 = 0.
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14. Typ B3CiCiD,, schema 461, t. .

9 . 12 10 11 1
12387 1234 345" 256 210
4568 6785 786 478 3 11
1=(,1,1), 7= (a% a,a—1),
2=(a,1,1), 8 = (a% 0,a—1),
3=1(,0,0), 9=1(0,1,0),
4= (a,1—a,a), 10= (2a*—2a+1,a,a—1),
5= (a,1—a, 1), 11 = (3a®—a—+1, 1, 3a—1),
6=(1,1,0,  12=(0,0,1),
kde pro a plati 3¢3—5a2+4a—1 = 0; a, € (0, 1).
126,78 cinssms C? 5id, 8,7 covesas c 9:10,11,12 ...
2:6,8,10 ...... Cch 6:2,4,8 ....... o 10:2,9,12 .....
3:4,6,11 ...... B2 7ol 4,5 ...o.n. o 11:3,9,12 .....
4:3,6,7 ....... B2 8:1,2,6 ... C? 12:9, 10, 11 ....
15. Typ B;C;C:D,, schema 319, t.j
9 12 10 11 1
1287 1234 356 245 210
4568 67658 487 876 3 11
1= (a1,a), = (0, a—1, a?),
2=(0,1,0), (a3+a+1, a, a?—at+a+t1),
3=(1; 17 1)) ( )
4 = (a®*+a—+1, a, a?), 10 = (a* —a3+a2+a 2a—1, a?) ,
5=(1,1,0), 11 = (a®*+a+1, a+1, a®—at+a+1) ,
6 =(a,1,1), 12 = (0,0,1),
kde pro a plati a5—2a4+2a3—a2+1 = 0; a, € (—1, 0).
1:56,7,8 ....... ct 5:1,4,7 ....... (0 9:10,11,12 ...
2:4,6,10 ...... Ccz 6:2,4,8 ....... C? 10:2,9,12 .....
3:7,811 ...... B 7:1,3,5 ....... ot 11:3,9,12 .....
4:2,6,6 ....... 02‘ 8:1,3.6 ...... B2 12:9, 10, 11



16. Typ B:C,C:D,, schema 460, t.j.

9 12 10 11 1
1237 1234° 345 256 210
4568 6785 786 478 311

1=(1,1,1), 7= (82 2, 2b),
2=(bz,2,2), ,8=(b,0,2),
3=(1,0,0) . 9=1(0,1,0),
4=(1,2-b,1), 10 = (1402, 2, 2b) ,

5= (1,2-b, 2b4+2—2p2) | 11 = (b+24-b?, 2, 24-2b) ,
6=(1,1,0), 12 =(0,0,1) ,

kde pro b plati b3—b—1 = 0; b, € (1, 2).

1:5,7,8 ....... C: 5:1,3,8 ....... o 9:10,11,12 D
2:6;8,10 ...... B2 6:2,4,7 ....... ce 10:2,9,12 ..... cr
3:4,5 11 ...... B2 7:1,4,6 ....... C? 11:3,9,12 ..... oL
4:3,6,7 ....... C2 8:1,2,5 ....... o 12:9, 10, 11 D

9 12 10 11 1
1237  1234° 345 256 210
4568 8675 876 487 3 11
1= (1,1, z—ay), 7 = (z—ay, l—z, x—2y) ,
2=10,01), 8 =.(1, 1—z, z—ay),
3=(1,1,1), 9 =(1,0,0),
4= 14z, 1,z—2zy), 10=(3—y,2, 3—y + z—ay),
5=(1+20z—ay), 11 = (22+2, 2, 2—2y+2),

6 =(0,1,1), 12 =(0,1,0),

kde pro x, y plati soudasnd z*+a(y—1) 4 1 = 0, y*—5=0.%)

1:5,6,7 ....... 2 5:1,3,7 .......C 9:10,11,12 ... D
2:7,810 ...... B2 6:1,4,8 ....... e 10:2,9,12 ..... o
3:4,5,11 ...... B2 7:1,2,5 ..o oL 11:3,9,12 ..... ot
4:3,6.8 ....... o2 8:2,4,6 ....... C? 12:9,10,11 .... D

Konfigurace neni &ist4, nebot body 1, 5, 7 lezi na cizi ptimce.

= dl jsem ‘substituci
8) Podminka pro ¢ chézela c*t— 603+ 102 —8c+4 = 0. Provedl j
c ——) l4za toholjsem pgx}lréll pro snadn&jsi vypodet souiadnic konfiguratnich bodd.
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18. Typ B;C;CiD,E.E;, schema 301, t. j.

9 12 10 11 1
1237 1234 356° 256 210
4568 6758 478 487 3 11
1=(1,21), §=(1,1,0), 9=(1,0,0),
2 = (0,1, 0), 6 =(1,2,2), 10 = (8, 14, 9),
3=(1,1,1), 7 = (0, 2, 3), 11 = (4, 6, 5),
4 = (4, 10, 5), 8 = (4, 10, 15), 12 = (0,0, 1),
1:5,7,8 ....... B 5:1,4,6 ....... ot 9:10,11,12 ... D
2:6,8,10 ...... B 6:2,4,5 ....... C? 10:2,9,12 ..... cr
3:7,8,11 ...... B 7:1,3,4 ....... B 11:3,9,12 ..... o1
4:5,6,7 ....... ot 8:1,2,3 ....... Br  12:9,10,11 .... D

Tato konfigurace se déd konstruovat linedrng, pravé tak jako konfigurace
nésledujici, protofe u nich nenastivd adjunkce irracionality (to znamené,
ze se da konstruovat v projektivni roviné nad télesem racionalnich &isel).
Je to konfigurace &istd a pro jeji nakresleni mizeme s vyhodou pouzit incidenei
(které jsem u prvni z konfiguraci — schema 439 — nazval ,,ndhodné‘‘). PHimky
1—10—11, 3—5—12, 7—8—9 se totiz protinaji v jednom bod&, pravé tak
jako piimky 3—5—172, 1—4—9, 6—7—11.

19. Typ BiC;CiD,E3, schema 341, t. j.

9 12 10 o 11 1
1237° 12347 3467 256 210
4568 67568 758 487 3 11
Tato konfigurace je dal§im piipadem konfigurace, kters se dé konstruovat

linedrné (viz konfiguraci predchozi), nebot soutadnice konfiguradnich bodid
jsou:

1=(3,2,3) 5=(1,1,0) 9 =(1,0,0)

2 = (0,1, 0) 6= (3,22 10 = (8, 6, 3)
3=(1,1,1), 7 = (0,2, 5) 11 = (20, 14, 15)
4=(4,23) 8 = (4, 2, 5) 12 = (0, 0, 1)
1:5,7,8 ....... c2 5:1,6,7 ....... o 9:10,11,12 ... D
2:6,8,10 ...... B2 6:2,4,5 ....... B? 10:2,9,12 ..... cr
3:4,811 ...... B 7:1,4,5 ....... o 11:3,9,12 ..... o
4:3,6,7 ....... B 8:1,2,3 ....... E? 12:9,10,11 .... D

T¥#i konfiguraéni piimky 6—7—11, 3—5—12, 1—4—9 se protinaji v bodé,
coz je opét pifpad ,ndhodné’ incidence. Tato okolnost je velmi vyhodné
pfi konstrukei. :
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20. Typ B3BiC,CiD,E:E;, schema 106, t. j.

9 12 10 11 1
1237 1235 356° 245° 210
456 8 6478 47 8 86 3 11
1=(,0,0), 7= (x—1,z—1, 2),
2 = (x+3,2,2), 8 = (3z—3,2—3, 6),
3=(1,1 ) 9 =(0,1,0),
4= (z+ 0) , 10 = (x+5, 2, z—1) ,
5= (x+3 x+1 2), 11 = (2, 1—zx, z+1),
6=(1,01), 12 = (0,0, 1),
kde pro z plati 243 = 0.
1:57,8 ....... B2 5:1,3,4 ....... B2 9:10,11,12 ... D
2:6,8,10 ...... B2 622, 4T v 2 10:2,9,12 ..... o
3:6,8, 11 ...... Bs 7:1,4,6 ....... C* 11:3,9,12 ..... c
4:56,7 ....... Ct 8§:1,2,3 ....... A 12:9,10,11 .... D
Konfigurace neni éist4; body 4, 6, 7 lezi na piimece.
21. Typ B.C,C:D,E;, schema 134, t.j.
9 12 0 11 1
1237 1235° 346 246 2 10
4568 6478 587 758 3 11
1=(1,0,0), 7 = (at—a—t+2, al—a—i+42,1),
2 == (a’ 1’ ) 3 8 = (at—a—t+2, —a, l) 5
3=(,1,1), 9=(0,1,0),
4= (a,1,0), 10 = (—t—a—at, a, 1),
9 = (a, a+t+at+2,1), 11 = (t+a—at, a,l),
6=(1,0,1), 12 = (0,0, 1),

kde pro a, ¢ plati soudasng a2-4ta+1 = 0; 2—2 = 0.

1:5,7,8 ....... 02 5:1,6,7 ....... o
2:6,810 ...... B 6:2,4,5 ....... B
3:4,811 ...... B 7:1,45 ....... o
4:3,6,7 ....... B 8:1,2,3 ....... B

9:10,11,12 ...
10:2,9,12 ..... “CL.

1133, 8,42 s . .s (8
12:9,10,11 .... D



22. Typ B;BiC;C3D,E}, schema 421, t.j.

9 12 10 11 1

1237 1234° 346° 256 210

4568 6785 5738 4 87 3 11
1=(1,1,1), = (6a—5, 3a3—16a2-+22a—8, 6a—5) ,
2=(a1,1), — (6a—5a, —9a2+12a2—6a—1, 6a—5) ,
3=(1,0,0), = (6a?—5a, 6a—5, 3a*—4a+17),
6=(1,1,0), 8= (6a>—5a,0,3a>—4a+T7),
9=(0,1,0), 10 = (3a*+2a-+2, —3a2+Ta+2, 3a2—4a+T),
2=1(0,0,1), 11 = (3a®+2a®>—4a+5, —3a3+13a2—9a-5, 3a3—4a*+T7a),

1

kde pro a plati 3a*—7a®+10a2—2a-+1 = 0.

9 12 0 11 1
1237 1234 345 245° 210
4568 6758 768 876 3 11

II

0,1 (2¢8—2c¢%4-c, cd—c+1, 2¢3—2c2+-c) ,
1,1 (c* c+1 ¢d—c-+1, 2¢3—2¢24-c) ,

1,1 (2¢3—2¢%24-¢, c3—c—+-1, cd—c+1),
0,1,¢), 8= (04 c+1, ¢3—c+1, ¢t—c?+c) ,
1,0,0), 10 = (¢t—c—+1, t—c®+c2—c+1, c3—c+1),
0,0,1), 11 = (c*—c+1,2¢3—2¢2+1, ct—c2+0),

H

1
1), 4
) 6

kde pro ¢ plati ¢8—2¢74-3¢6— 3¢5+ 2¢ct—c®+2¢2—2¢+1 = 0.

1:5,7,8 .o..... 02 5:1,6,7 ....... ce 9:10,11,12 ...
2:6,8,10 ...... B 6:2,4,5 ....... B 10:2,9,12 ....
3:4,7,11 ...... B 7:1,3,5 ....... e 11:3,9,12 ....
£4:3,6,8 ....... B 8:1,2,4 ....... B 12:9,10,11 ....

136, 7,8 «cuin. c* RN S B (R c? 9:10,11,12 ...
2:4,6,10 ...... B2 6:2,7,8 cocoue. B 10:2,9,12 ....
3:4,8,11 ...... B2 7:1,6,6 ....... ct 11:3,9,12 ....
458,8,8 iinise B 8:1,8,6 :itsnns B2 12:9,10,11 ...



24s Typ B B;C;CiD,E;, schema 223, t.j.

10

9 12 11 1
12387 1235  346° 245 210
4568 6748 578 687 3 11

1=(@,1,1), 7 = (2, 2, c+x+2),
2=(2,2z+c+2), 8 = (2%, 2¢, c+x+2),

3=1(0,0,1), 9=(1,0,0),

4=(0,1,1), 10 = (2=, 2, 2z+1—czx), .
o= (2z, 2, z+c+2), 11 = (cx—1—2z, 2—c—zx, c—22—1),
6=(1,0,1), 12 =(0,1,0),

1:6,7,8 ....... 5:1,4,6 ....... cr 9:10,11,12 ...
2:4810 ...... 6:4,5,7 ....... Ct 10:2,9,12 .....
3:7,811 ...... 7:1,3,6 ....... B 11:3,9,12 .....
4:2,56 ....... 8:1,2,3 ....... B 12:9,10,11 . ...
25. Typ B:B;C;C:D,E}, schema 230, t. j.
12 9 10 11 1
123 1237 346° 256 210
67 4 4568 587 478 311
1=(,1,1), 5= (2a+1,1,0), 9=(1,0,0),
2=(1,1,a), 6=(1,0,1), 10 = (20+1,1,a+2),
3=(0,01), 7=, —1,a), 11 = (a,a—2, a*—2),
4= (O’ 1’ 1) > . 8= (2a’+1: _13 a’) t4 12 == (0: 17 O):
kde pro a plati a3—a?—a—1 = 0; a, € (1, 2).
1:5,7,8 ........ B 7:1,3,4........ B
©2:6,8,10 ....... B 8:1,2,3 ........ B
3:7,811....... B 9:10,11,12 ... .. D
4:5,6,7 ........ c 10:2,9,12 ...... o
5:1,4,6 ........ c 11:3,9,12 ...... o
6:2,4,5........ ce 12:9,10,11. .. ... D
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26. Typ B1B;C.CiD,E}, schema 310, t.j.

9 12 ‘10 11 1
237 1234° 356° 256 210
568 6758 487 47 8 3 11
1= (a, 1, a), 7=(0 2),
2 = (0, 1, 0), 8 = —224)
3=(1,1,1), 9 = (1 0, 0),
4= (5a — 2,2, 2a), 10 = (3a + 2,4 — 2a, 4),
5=(1,1,0), 11 = (4a, 4a + 1, 2),
6 =(a 1,1), 12 = (0,0, 1),
kde pro a plati 4a2—5a+2 = 0.
1:5,7,8 ....... B2 5:1,4,6 ....... ct 9:10,11,12 ... D
2:6,8,10 ...... B 6:2,4,5 ....... Cc? 10:2,9,12 ..... cr
3:7,8 11 +. ... B2 7:1,3,4 ..0u:k. B2 11:3,9,12 ..... cr
4:5,6,7 ....... 1 8§:1,2,3 ....... B 12:9,10,11 .... D
27. Typ BiB;C;CiD,E:, schema 194, t.j
9 12 10 11 1
1237 1235° 345 246 ° 210
4568 6478 876 758 3 11
1=1(1,0,0), 2=(a,1,1), 3=(1,1,1); 4= (a, 1, 0),
5 = (5a®—5a*+2a, bat—a®—5a3+2a2+1, 5a2—5a-+2), 6 = (1,0, 1),
7 = (5a3—5a*+-2a, 5a*—5a2+2a, —a¥-+4a5—6at-+6a3—a*—3a-+2),
8 = (5a®>—5a%+2a, —a’1+-5a*—5a3+2a2-+1,
—a®+4a5—6a' +6a3—a?—3a+2),
9 = (0, 1, 0),
10 = (5a2—5a-+2, —a’+3as—5at—a®—2,
—4a8+4-a5+13a*—12a3—2¢%+4a—3),
11 = (a"—4a®+-5a°+-3a*—5a3+a?—a, a®—1, 5a3—5a2-+2a),
12 = (0,0, 1),
kde pro a plati a®—5a7+7a8+3a®*—14a* +12a3—3a2?—a+1 = 0;a, € (—2, —1);
ay e (—1,0).
158, 7:8 cuvvvin C? BEL 8. T woicns Cc? 9:10,11,12 ... D
2:6,8,10 ...... Bt 6:2,4,7 ....... B2 10:2,9,12 ..... ct
3:4,6,11 ...... B2 7:1,6,6 ....... C? 11:3,9,12 ..... c1
4:3,6,8 ....... B2 Sl 2.4 s B2 12:9,10,11 .... D




28. Typ BiCiCiD,E;, schema 462, t. j.

9. 12 10 11 1
1237 1234 345 245" 210 °
4568 6785 786 678 311
1=(,1,1), 7 = (10c — 4, 5c — 2, 4),
2=(2,1,1), . 8 = (5¢ —.2,0,2),

3= (1,0, 0), 9=(0,1,0), .

4=(2, ¢, 2), 10 = (¢ + 6, 5¢c — 2, 4),
5=(2e¢1) 11 = (17¢ — 12, ¢ — 4, 12c. — 8),
6 =(1,1,0), 12 = (0,0, 1),

1:56,7.8 ....... c 5:1,3,7 ....... C? 9:10,11,12 ..
2:4,810 ...... B 6:4,7,8 ....... B 10:2,9,12 ....
3:4,6,11 ...... Be 7:1,6,6 ....... o 11:3,9,12 ...,
4:2,3,6 ....... Bz 8:1,2,6 ....... Be 12:9,10,11 ...
29. Typ BiC,0iD,E:, schema 357, t. j.°
9 12 10 11 1

12387° 1234° 345 246 210

4568 7568 768 857 311
1 = (23—ct+c—3.1, 2c*—c*+c—3), 7 =(0,1,¢),
2=1(0,1,0), ' 8=(c+1, 1,0),
3=(1,1,1), 9=(1,0,0), »
4 = (c+1,1, 203—02—}-0—3) , 10 = (¢+1,¢, 1), '
5=(1,1,0), - 11 = (11e+11, 263—T¢2+-8¢+12, 11c) ,
6 = (2e3—c+c—3, 1, 1), 12 =(0,0,1), S

kde pro ¢ plati rovnice ct—2c—1 = 0; ¢; € (—1,.0); ¢, €'(1,-2).

38,8 convens o 5:1,6,7 .....:. o1 9:10,11,12 ... D
2:4,6,10 ...... B 6:2,5,8 ....... B 10:2,9,12 ..... C
3:4,811 ...... B 7:1,4,6 ....... 02 11:3,9,12 .. ... o
£:2,3,7 ....... B 8:1,3,6 ..... .. B? 12:9,10,11 .... D



30. Typ B;C;CiD,E}, schema 507, t. j.

9 12 10 11 ‘1
1237 1234  356° 246 210
4568 8657 ‘478 857 311
1_——~(2,x+3,2), 7=(2,3z — 17, — 8),
2=(0,1,0, 8§=(2,z+3,22+2),
3=(,1,1), 9=(1,0,0),
4= (—2—1,2c+6,4), 10 = (32 + 3,12, 8),
5=(1,1,0), 11 = (2,604 3,2+ 2),
6 =(0,1,1), 12 =(0,0,1),
kde pro z plati 322+5 = 0.
198,68 10000 2 5:1,6,8 ....... o 9:10,11,12 ... D
2:4,7,10 ...... B 6:1,4,5 ....... o 10:2,9,12 ..... o
3:7,8,11 ...... B 7:1,2,3 ....... B 11:3,9,12 ..... (o
4:2,6,8 ....... Be 8:3,4,5....... B 12:9,10,11 .... D
31. Typ BiBiC,0:D,E;, schema 302, t.j.
9 12 .10 11 1
1237 1234° 356 245° 210
4568 6758 478 678 311
1=(1,21), 7=(0,1,¢),
2=1(0,1,0), 8 = (3c—1—¢c2, 2, 2¢),
3=(,1,1), 9=(1,0,0),
4= (3¢—1—¢%2,1), 10 = (1, 2¢2—9c¢c-+13, c2—4c+6),
5=(1,1,0), 11 = (1, c2—4c+6, 2),
6=(1,22), 12 = (0,0, 1),

kde pro ¢ plati rovnice ¢3—5¢2+8c—3 = 0; ¢, € (0, 1).

T3, 7,8:8. 340 B? 5:1,4,6 .....
2:4,810 ...... B3 6:4,6,7 .....
3q, 8,21 i ... B2 7:1,3,6 .....
402,5,6 1y.¢... (s 8:1,2,3 .....

N G 9:10,11,12 ... D
e OF 10:2,9,12 ..... (08
.. B2 11:3,9,12 ..... o
.. Bt 12:9,10,11 .... D



32. Typ B;BiC,C:D,E;, schema 459, t. j.

9 12 10 11 1
1237 1234° 345 ° 2485° 210
4568 6785 768 876 3 11

=(,L,1), 2=(a,1,1), 3= (1,0,0),
a®—2a*+ad+4a2—3a, at—Ta®+16a2—12a -3, a®—2at a3 +4a2—3a) ,
a’—2a*+-a3+4a2—3a, at—"Ta2+16a2—12a-+3, a*—2a3+a?+4a—3) ,

a’— 204+ 6a®— 602+ 3a, a*—2ad+6a%—6a-+3, 2a* —4a3+7a2—2a) ,

at—203+6a2—6a+3, 0, 2a8—4a?+Ta—2), 9 = (0,1,0),

3a*—8a*+12a%2—5a—1, a*—2a3+-a2+4a—3 ,
a®—5at+17a3—28a24-27a—11) ,

11 = (a®—4a*+503+2a2—11a-+6, at—4a3+10a2—13a+5; 1 —3a?) ,

12 = (0,0, 1),

1=
4=
5= (
0'={
7=
&=
0 =

kde pro a plati rovnice a®—7a5+240t—43a%+51a2—36a-+11 = O .

7o, 0 9:10,11,12 ....D

1:5,7,8....... ct 5:1,3,

2:4,6,10 ...... Bt 6:2,7,8 ....... B2 10:2,9,12 ..:i.. *
314,86, 11 .. B2 7:4,8,6 oo ct 11:8,9,12 ... ct
4:2,3,8 ....... Bs 8:1,4,6 ....... B2 12:9,10,11 .... D

33. Typ B;BiC;C:D,E;, schema 372, t. .

9 12 10 11 1,
1237 1234  346° 245 210 °
4568 6758 857 678 3 11

1= (a1,a), 7= (0, 20*—a*—a—2, 3) ,

2=(0,1,0), 8 = (a*—3a2+a*+a+2, 20*—at—a—2, 3) ,
3=(Q,1,1), 4 = (3a®*—2a*+a*+a—4, 3, 3a),

9=(,0,0), 10 = (a*—3a3+a%+a-+5,8a*—15a%+5a>—Ta-+25, 3),
5=(1,1,0), 11 = (3a, 3a®*—2a*+a*+a—4,3),

6=(a1,1), 12=(0,0,1),

kde pro « plati rovnice a®*—2at+a®*—a?+3a—1 = 0; a, € (0, 1).

L2d, 7, 8 covinis Cct 5:1,6,7 «vvosnx ct 9:10,11,12 ... D
2:4,8,10 ...... B3 6:4,5,8 ....... B2 10:2,9,12"...:. €*
3:4,7,11 ...... E? 7:3;8: 8 saats ey c* 11:3,9,12 ..... ct
452,3,6 co.csa. B2 8:d,2,6 ... .. B2 12:9,160,11.... D

421



34. Typ BiB}CiCiD.E}, schema 601, t.j.

9 12 10 11 1
1237 1234 356 256 210
4568 8675 47 487 3 11

Y= (z+1, —1—2x,x41),
§=(1, —1—2z,2+1),

9=(1,0,0),

10 = (2, 42+

z, 4x24-Tx+4) ,

= (Bx .12x2+10, 0 2x+2) 11 = (3x—4x%+-4, 22142, 6x1-4),
=(0,1,1), 12 = (0, 1, 0),
kde pro z plati rovnice 4x34+x?—4x—2 = 0; z; € (1, 2)
1:5,6,7 ..cn5cx [ 5:1,3,6 «.oives c? 9:10,11,12 ...
2:7,8, 10 ...... B2 6:1,4,5 ....... cr 10:2,9,12 .....
3:6,8,11 ...... E? 7:1,2,4-...... 2 11:3,9,12 .....
£26,7,8 ..:%.70. B2 8:2,3, & .cioiiis B3 12:9, 10, 11
35. Typ B;BgC;OiDz, schema 398, t. j.
9 12 10 N ~_1__
1237 1234 345 245 2 10
568 6758 8 76 867 3 11
1=(a,1,a),2=(0,10),3=(11),
4 = (20>—2a3—2a+1, a*—4a+2, a®—4a®+2a), § = (1, 1, 0),
6 =(a,1,1), 7= (0, a®>—4a-+2, a*—2a°—3a®+5a2—Ta+3),
8 = (20°—2a*—2a+1, a?*—4a+2, a*—2a°—3a3+5a2—Ta-+3), 9 = (1, 0, 0),
10 = (4a*—6q0®+-6a®>—4a+1, 2a*—3a3+Ta?—Ta-+2, 203 —a?—2a-+1),
11 = (2a3—2a*+2a—1, 2a3—3a%+46a—3, 2a°—a*+3a3—5a2-Ta—3),

12 = (0,0, 1),

kde pro a plati rovnice 2a¢—

1:25,7,8 . 5o gs. ct
2:4,6,10 ...... B?
3:4,7,11 ...... B2,
4:2,3,56 ..... .. B!

Oo X O W

3a’+6at—12a°+15a%>—9a+2 = 0.

9:10,11,12 ...
10:2,9, 12
11:3,9,12 ... ..
12:9,10,11 .. ..



36. Typ ByB;C,CiD,, schema 423, t. j.

9 12 10 ,ilm lw
1237 1234  346° 245° 210
4568 6784 578 687 3 11
1=(,1,1), 4= (a*—3a*+3a>*—3a+1,a%—2a? a*—3ad+3a>—3a+1),
2=(a,1,1), 5= (a®—3a*+3a®—3a%+a, a*—2a3, :

a*—3at+3at—3a-+1),
, 7= (aP—2a*+a’—a, a*—2a3+a—1, a*—2ad+a%—a) ,
8§ = (a*—2a3+a—1, 0, a®—2a2+a—1) ,

Nl NN
I

~ o~~~

O“r-dn—t

el B =)
=

D gl

a’—3a*+43a*—3a?+a) ,
12 =(0,0,1), 11 = (a®3—2a2+42a, 1, a2—a-+1),

kde pro a plati rovnice a®—4a®+3a? +8a5—23a5+33a*— 29a%+17a%2—6a+1 =
= 0; a, ¢ (—3, —2).

1:5,7,8 ....... ct §:1,6,8 ....... o 9:10,11,12 ... D
2:4,8,10 ...... B G: 4 6,7 (.onins B2 10:2,9,12 ..... c
3:4,7,11 ...... Bt 7:1,3,6 ....... B2 11:3,9,12 ..... C*
£3:2.3,6 ..cnuis B2 8:1,2,5 ....... C? 12:9,10,11 .... D
31. Typ B;B:(,C:D,, schema 428, t. j.
9 12 10 11
1237  1234° 346 245 210
4568 6785 578 867 3.11
1=1(1,1,1), 7 = (a, 1, —a’+4a®—6a*+6a*—5a>4-3a—1) ,
2=(a,1,1), 8= (1,0, —a®+3a°—3at+3a3—3a*+a—1),
3=(1,0,0), 9=1(,1,0),

4 = (a? a—1, a?), 10 = (—a®+4a>—Ta*+8a*—6a>+40—2,a—1,a),
§=(a®a—1,a), 11 = (a+1,1, —a®+3a°—3a*+4-3a®*—3a*+a),
6=(1,1,0), 12 = (0, 0, 1),

kde pro « plati rovnice a’—4a’+Ta’— 9a*+9a3—6a>+4a—1 = 0; a, € (0, 1).

1:57,8 ....... o 5:1,6,8 ....... o 9:10,11,12 ... D
2:4,6,10 ...... B2 6:2,6,7 ....... B 10:2,9,12 ..... o
3:4,7,11 ...... B 7:1,3,6 ....... 2 11:3,9,12 ..... o
4:2,38 ....... B 8:1,4,5 ....... C: 12:9,10,11 .... D



38. Typ B1B:C,CiD,, schema 686, t. j.

9 12 10 11 1
1237 1234  345° 245° 210
4568 8675 867 786 3 11

1=(,1,241), 2=(0,0,1), 3=(1,1,1),
4 = (2x5—bxt—3x3 4 4x® 4, 45—t — 204 —8x3{-4x%4-3x+1 ,
— 7328+ 205 — 102t — 423+ T2 -4z +-1) |
5 = (205 —b5xt—3x3 4224z, 0, 328 —27+205— 1024 — 43+ T2 +4x 1),
6=(0,1,1),
7 = (32*—225+ 8 —a*—8xr—4, 25— 2t —2d 442 —2—3
3xt— 225 8x3 —a2—8x—4),
8 = (b3 —22*+ 302 —4x—4, 2522t —a3 |42 —2x—3 |
3t — 25823 —x2—8x—4),
10 = (T2°—22x8— 427+ 462° | 85— 3624 — 2123 - 422+ 142 4-6 ,
38— 87— 1128+ 3325+ 6t — 2225 — 1022 +5x+3 ,
1728 —29—31x"— 4728+ 67255924 — 3323 — 2922 —3x—2) ,
11 = (3a*— 225+ 8z —x2—8xr—4, 25— 22t —23 42 —2—3,
2®— 38— 327+ 1128+ 525—102* - 522 — 62 —5) ,
9=(,00),
12 =(0,1,0),

kde pro z plati

10— 32— 42811327 4 92°— 1625 — 134 + 42346224 3x 1. = 0; xl. € (;2, —1);
z,€e(—1,0).

1:56,6,7 ....... (or 5:1,3,8 ....... B2 9:10,11,12 ... D
2:4,8,10 ...... B 6:1,7,8 ....... o 10:2,9,12 ... .. o
3:4,6,11 ...... B2 7:1,4,6 ....... C? 11:3,9,12 ..... o
4:2,3,7 coiican B2 8§:2,5,6 ....... B 12:9,10,11 .... D
39. Typ BiB.C;0iD,, schema 690, t. j.

9 12 10 11 1

1=(1,1,a), 2=(0,0,1), 3=(1,1,1),

4 = (a®*—3a’+at+ad+a? —at+2a3—a-t1, —a’+2at—a2ta) ,
5 = (a*—3a*+a?+a?+a, 0, —a*+-203—a-+1), 6 = (0,1,1),

7 = (a®—3a*+a—1, a*—3a3+3a*—2a—1, a®*—3a%+a—1),

8 = (a®*—3a%*+a—1, a®—3a*43a3—2a2—a, a*—3a3+-a2—a) ,

424



9 == (1’ 0’ 0)’

10 = (—a’+7a%—17a°+19a*—15a%+9a>—3a+1 ,

a®—5a7+11a8—15a5+13a4—11a31-10a2— 5012 ,
2a5—1005+17a4—17a%+13a2—5a+2) ,

1] = (—a’+6a—11a%+6a*—2a8-}+3a2-+1 ,
a®—5a"+8a%—3a’+6a3—5at—3a2+Ta—2 ,

2a%—9a%+413a*—9a%+3a2+4a—1) ,

12 =(0,1,0),

kde pro a plati a°
a, € (0, 1).

—6a8+14a’—18af+418a°—19a%+18a%—9a?+3a—1 = 0,

1:5,6,7 ....... C? 5:1,3,8 ....... B2 9:10,11,12 ... D
2:7,8,10 ...... B2 6:1,4,7 ....... Cz 10:2,9,12 ..... (oL
3:4,5,11 ...... B2 7:1,2,6 ....... C? 11:3,9,12 ..... 1
4:3,6,8 ....... B2 8:2, 4,5 ..cuiiin B 12:9,10,11 .... D
40. Typ BiB:;B:C.CiD,, schema 610, t. j.
9 12 10 11 1
1237 1234° 356° 256 210
4568 86754 487 47 8 3 11
1=(,1,z+1), 7 == '(xz——l, »+zt1, 22—1),
2=1(0,0,1), 8 = (x—1,23+2x+1, 22—1),
3=(1,1,1), 9=(1,0,0),
4= (z—1,,224+2), 10 = (x3—zx, 2t+4+2?—1,23—22—1),
d=(x—1,0,224+zx), 11= (x—1,x, x*—2—2%),
6=(0,1,1), 12 = (0,1, 0),
kde pro z plati x5—z4 422342 = 0; 2, € (—1, 0) .
1:5,6,7 ....... cr §:1,3,6 ....... e 9:10,11,12 ... D
2:7,810 ...... B2 6:1,4,8 ;...... 1 10:2,9,12 ..... o
3:6,8 11 ...... B 7:1,2,4 ....... B2 11:3,9,12 ..... (o
4:6,7,8 ....... B2 8:2,3,4 ....... B3 12:9,10,11 .... D
4. Typ BIB:B:Ci(CiD,, schema 639, t. j.
9 12 10 11 1
1237 1234  346° 245° 210
4568 867545 587 876 3 11

1=(,1,z+1), 2=(1,0,1), 3=(1,1,1),

4 = (—a’5—2x*—323— 42— 3x—1, 25— 3t — 33 —22, 26— 25—

9 = (x* 423422242211, 0, 8zt —ax5 323 +22), 6 = (0,1,1),

6t —4xd—x2) |

425



7 = (25 +3xt 43— 22—, 2t +23 422220+ 1, 2543t fad— 222 —7) ,
8 = (xt+2x3—x2—zx, 2t +2®+ 202+ 22+ 1, 2543wt a3 —22%2—2)
9= (1,0,0),
10 = (2%—2"4-102°4- 5t — 43— dx*—2, 27— 28 do®— 4242242041, .
— 627+ 628 2125 — 4t — 172 — 4224324 2), :
11 = (52" —228—x®—1325+2* 4 523 — 622 — 9 — 3, 26— 4o’ -t +a3—8x2—Tor— 2
6x7— 28— 228 —162°5+x*+623—1122—122—4) , 12 = (0, 1,0),

kde pro x plati x®— 228 —z7 T8 25— 5t +a3+ 622 +4x+1=0; 2, € (— 2, —1).

1:6,5,7 ....... o 5:1,7,8 .. .... ot 9:10,11,12 ... D
2:4,7,10 ...... B 6:1,4,8 ....... B 10:2,9,12 ..... ot
3:4,811 ...... B 7:1,2,5 ....... 2 11:3,9,12 ..... o]
4:2,36 ....... B 8:3,5

5,6 ....... B3 12:9,10,11 .... D

9 12 .10 11 1
1237 1234° 346 245 210
4568 6758 758 867 3 11
1= (2, z2—2xy+2,2), 7= (0, 2y—2y+3x—4, 2),
2=(0,1,0), 8 = (xy+2x—y—1, zy—2y+3x—4, 2),
3=(,1,1), 9= {1, 0,0);
4= (1—y—ay, 2+x—ay,2), 10 = (xy-+2x-+2y-+4, 2zy+32+3y+5,2),
5=(1,1,0), 11 = (zy+22x—y—1, 52-+-22y—3y—5, 2) ,
6 = (z+y-+1,2,2), 12 = (0,0, 1), '
kde pro z, y plati 22—2 = 0, 92—3 = 0
1:5,7,8 ....... o 5:1,6,8 ....... o1 9:.10,11,12 ... D
2:4,6,10 ...... B2 6:2,8,7 .iviiar B2 10:2,9,12 ..... ot
3:4,8,11 ...... B2 7:1,4,6 ....... B2 11:3,9,12 ..... oL
422 3,7 coen.u. B3 8:1,3

5 S C? 12:9, 10,11 ;... D

43. Typ B.B}C;C:D,, schema 468, t. j.

9 2. 10 11 i
1237 1234 345 245 210
4568 6785 786 867 3 11

1=(1,1,1), 2= (z+1,1,1), 3=(1,0,0), 12 = (0,0,1),

4 = (5at+8x3—22—dx, 2+ 1125 a2 —dx 11, 5ot 8a®—a%—4z)

5 = (5z* +-8x®—a2—4x, 4 +11a3 a2 —4x+1, 528-F-322—4x) , 6 = (1, 1, 0),
7 = (52*+ 1323 +Tx?—bx—4, 5e3+8x2—x—4, 244303 —22—Txr—5) ,

426



8 = (52t+4-132% 4 Ta2—5x—4, 0, 24+ 3x3—a2—Tx—5), 9= (0,1, 0),
10 = (x"+4254- 15254214 + 1123 — 322 —9x—5, 53822 —x—4,
244323 —a2—Tx—5),
1] = (—a%—2xt +4a3+22—5x—1, 5234 3x2—
—z"— 28— 525+ 11t + 213 —22—9x - 2) |

kde pro x plati x84 3x7+10x8+62°—102*—8x3 322 +ax—1 = 0; 2y (—1, 0);

xz, € (0, 1).
1:6,7,8 ....... cr 5:1,3,8 ....... C? 9:10,11,12 ... D
2:4,6,10 ...... 2 6:2,7,8 ....... B2 10:2,9,12 ..... o
3:4,6,11 ...... B2 7:1,4,6 ....... B2 11:3,9,12 ..... o
4:2, 3,7 ....... B3 8:1,6,6 ....... 1t 12:9,10,11 .... D
44. Typ B.BC,CiD,, schema 506, t.j.
9 12 10 11 1
1237 1234  356° 245 210 °
4568 8657 47 8 786 3 11

I1=(1,al), 7 = (40—a*—2, a*—3a-+2,1),

2=1(0,1,0), 8 = (202—Ta-+3, a*—3a-+2,1),

3=(1,1,1), 9=(1,0,0),

4=(1,a*—2a,a—2), 10 = (3a*—1la-t+4,a®—4a, —1),

5§=(1,1,0), 11 = (a—1, 2a—1, a) ,

6=(0,1,1), 12 = (0,0,1),
kde pro a plati a®—4a?+3a—1 = 0; a, € (3, 4).
1:5,6,7 ....... ct a1, 4,8 .. dni B2 9:10,11,12 ... D
2:4,8,10 ...... B3 6:1,4,7 ....... o1 10:2,9,12 ..... Cct
3:7,8,11 ...... B2 7:1,3,6 ....... Ce 11:3,9,12 ..... 1
4:2,5,6 ....... B2 8:2,38 ...c... B2 12:9,10,11 .... D

Tato konfigurace neni ¢istd, nebot body I, 6, 7 lezi na p¥imce.

45. Typ B;B:C,C:D,, schema 567, t. j.

9 12 10 11 1

1237° 1234 345° 246° 210

4568 86457 786 857 3 11
1=(1,2—a%—2,1), 7 = (x8—1, ¥ +2x—2, 24 +-28422—1) ,
2=1(0,1,0), 8§=(1,2—x—2a3, 1—2*—23—2?) ,
3=(1,1,1), 9 =(1,0,0),
4= (1—2a3 2—a3—x, 1), 10 = (x*+ax*—2x+1,2*+2>—22x42, 1—2x),
5 =(1,1,0), 11 = (1, 2p—2?—2x+2, 1 —2t—x3—2?) ,

=(0,1,1), . 12 =(0,0,1),

kde pro z plati z8 425 +xt—a3—22+1 = 0.



9 12 10 11 1
1237 1234 356 245 210
4568 6785 478 678 3 11

,1), 4= (26°—9h--8, 262—8b6, 2b2—9b--8) ,
,1), 5= (4b2—18b+16, 4b2—16b-+12, 2b2—9b+8) ,.

1
0
,0), 11 = (9b*—38b-+32, 5b2—20b--16, 4b2—18b-+16) ,
b)), 8=1(2,0,b),
,0), 12=(0,0,1),

1:6,7,8 ....... B2 5:1,3,6 ....... B 9:10,11,12 ...
2:4,8,10 ...... cr 6:4,5,7 ....... B? 10:2,9,12 ...
358, 7o dd .o B2 7:1,3,6 «..c00e Bt 11:3,9,12 ...
4:2,6,8 ....... cr 8:1,2,4 ....... C? 12:9,10,11 ....

9 12 10 11 1
1237 1235 345° 245 210
4568 6478 876 687 3
1=(1,0,0), 7=(a—a3a—ad1),
2=(a,1,1), 8= (a?—at a?2—a®+2a—1,a),
3=(,1,1), 9=(0,1,0),
4= (a,1,0), b= (a,a’—a%+4a*—3a*+50a—2,1),
6 =(1,0,1), 10 = (a+a* ata?l),
12 =(0,0,1), 11 =(1—a+ad a+ta? 1),

kde pro a plati a’—2a°—2a5+4a*—203—242+3a—1 = 0; a, € (2, 3).

1:5,6,7 ....... ot 5:1,7,8 ....... o 9:10,11,12 ..
2:4,7,10 ...... B 6:1,4,8 ....... B 10:2,9,12.. ..
3:4,811 ...... Be 7:1,2,5 ....... o2 11:3,9,12 ...
4:2,3,6 ....... Be 8:3,5

26 L B2 12:9,10,11 ....

1:6,7,8 ....... B? 5:1,3,4 ....... c? 9:10,11,12 ...
2:7,810 ...... B 6:4,7,8 ....... B2 10:2,9,12 ...
3:4,5,11 ...... Cs C3d;2,6 .iicas- Bt 11:3,9,12 ...
4:3,6,6 ....... C? 8§:1,2,6 ....... B 12:9,10,11 ....



48. Typ B;B:C;D,E}, schema 138, t. j.

9 12 10 11 1
1237 1236  346° 245 210
4568 6478 587. 867 3 11
1=(1,0,0), 7=(1,1,2),
2=(a1,1), 8 = (a, 1—2a, 20a),
3=(,1,1), 9=(0,1,0),
4= (a,1,0), 10 = (2a, 1—a, a+1) ,
5= (a,1—2a,1), 11 = (a+2—4a? 1, 2—4a?),
6=1(1,0,1), 12 = (0,0,1),
kde pro a plati 4a3—4a?—3a+1 = 0; @, € (—1, 0); a, € (0, 1); a3 € (1, 2)
T:0,7,8 covisin B2 5:1,4,6 ....... Bz 9:10,11,12 ...
2:6,7,10 ...... E? 6:2,6,8 ....... B 10:2,9,12 .....
3:4,8,11 ...... B 7:1,2,4 ....... B2 11:3,9,12 .....
4:3,5,7 ....... B2 8:1,3,6 ....... B2 12:9,10,11 ....
49. Typ B Bi:C;D,E}, schema 401, t. j
9 12 10 11 1
1237 1234° 356" 256° 210
4568 6785 478 . 487 3 11
1=(1,1,1), 5= (a,3q,1), 9=1(0,1,0),
2=(a,1,1), 6=(1,1,0), 10 =(2,3,1),
3=(1,0,0), 7= (a,1, —a), 11 = (3a,6a—1,1),
4=(1,3,1), 8=(1,0, 1), 12 =(0,0,1),
kde pro a plati 3a2—2a+1 =
1:5,7,8 «...... B2 5 1,3,6 ....... B2 9:10,11,12 ...
2:6,8,10 ...... B 6:2,4,5 ....... B 10:2,9,12 .....
3:6,7,11 ...... B2 A - A B2 11:8,9,12 .....
4:6,7,8 ....... B2 8§:1,2,4 ....... B 12:9,10,11 ....
50. Typ BiB:BiB;C;D,E:, schema 350, t.
9 12 10 - 11 1
1237’ 1234 '345° 256° 210
4568 6758 768 478 3 11
1= (2, tx—t+2,2),; 7 = (0, t+2—tx, 2),
2=(0,1,0), 8 = (4t+6—2z—3tx, t+2—1x, 2),
3=(1,1,1), 9=(1,0,0),
4 = (tx—2t+2, tx—t+2,2), 10 = (t—x—tx+4, tx+a—2t, 2) ,
§=(1,1,0), 11 = (tx—2t+2, 4—t, 2),
6 = (tx+22—2t—2,2,2), 12=1(0,0,1),
kde pro ¢, z plati 22—z—t = 0; 2—2 = 0.
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9:10, 11, 12+..."
10:2,9,12 .....
11:3,9,12 .....
12:9,10,11 ....

9

123
456

1= (c—c31,
2=(0,1,0),
3=(1,1,1),

4 = (2¢2—c*—c+1,1,¢c—c?), 1

5= (1: 1:0) >

6 = (c—¢c2, 1, 0),

52. Typ B;BﬁO;D;, schema 450, t. j.

9:10,11,12 ...
10:2,9,12 .....
11:3,9,12 .....
12:9,10,11 ....

1

™D

< i O

210
3 11

a*—3a-+5, 3—2a, a2—3a-+5) ,

a—3a*+5a, 3a—2a?, a*—3a-+5),

at+at—a, a®+a—1, a®*—4a%>4+8a—5) ,
8 = (a*+a%—a, 0, a®—4a2+8a—35) ,

10 = (a®*—a*+4a—3, a®+a—1, a®—4a?*+8a—>5) ,

11 = (a3—2a%+5a—5, 2a—3, a¥—5a2+9a—17) ,

9:10,11,12 ... D
10:2,9,12 .....
11:3,9,12 .. ...
12:9,10,11 .... D .



53. Typ BiByB:C;D,, schema 107, t. j.

9 12 10 11 1

1237° 1235 356" 246° 210
4568 6478 478 857 31

Yy, 6= (3a*—a, a*—a*+5a—3, 3a—1),

), 8= (3a*—a, a®*—a®+5a—3, —a?+9a—>5),

)y, 7= (3a®—a, 3a®°—a, —a*+9a—>5),

), 10 = (a*+a*+a?+2a—2, a?—a?+5a—3, a*+a*—3a®+12a—7),
), 11 = (3a®—5a24+10a—5, a®—a?+5a—3, a*+a3—3a2+12¢—17),
,0, 12=1(0,0,1),

kde pro a plati a5—2a%+11a*—14a+5 = 0; @, € (—3, —2).

1:6,7,8 ....... B? 5:1,3,6 ....... B2 9:10,11,12 .... D
&:6,7, 10 ...... B2 6:2, 4,5 ....in. Bt 10:2,9,12 ....... ct
3:5,811 ...... B3 723,2,4 ...,:5. - B2 11:3,9,12 ...... ct
4:6,7,8 ....... B? 8:1,3,4 ....... B2 12:9,10,11 ..... D

54. Typ BiB:B;(;D,, schema 453, t. j.

9 12 10 11 1

1237’ 1234° 345° 2456° 210

4568 67856 768 687 3 11
1=(1,1,1), 2 = (207—c8—c8—cP+-2ct—20+3, 1, 1) ,
3=(1,0,0), 4= (1, —c"—c*—c?+c2+c—1,1),
6=(1,1,0), 5 = (207—c8—c8—c5+2ct—2c+3, ¢, 1),
8 = (c2—c+1,0,1), 7 = (c®—c+1, c8—c"—cP—ctcd, 1),
9=1(0,1,0), 10 = (cb—c5+2¢3—c2—c+-2, c8—c"—c5—ct+-c?, 1),

12 = (0,0,1), 11 = (2¢7"—c8—cb—c5+ct+c2—2¢+2, c*—c4 1),

kde pro ¢ plati ¢®—2¢842¢"—c5+c3+4-c2—2c+1 = 0; ¢, e (—1, 0).

Ee8, T8 oo venn . Bt §:4,8,6 +ovsnsn B2 9:10,11,12 ... D
2:4,8,10 ...... Bt 6:5,7,8 ....... B* 104 2,9,12 ..... ct
3:4,6,11 ...... B2 701,46 ;... B2 11:3,9, 12 ... .. ct
£:2.8.7 . ouous B2 8:1,2,6 ....... B? 12:9,10,11 .... D
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55. Typ B3BiC)D,, schema 228, t.j.

9 12 10 11 1
1237 1235  346° 245 ° 210
4568 6748 578 867 3 11
1=(@,1,1), 7 = (2, 2—2x—2bx, 3+b—z—ba),
2=(2,2,3+b—2—bx), 8 = (2b, 2—2x—2bx, 3+b—x—0bzx) ,
3=1(0,0,1), 9=(1,0,0),
4=(0,1,1), - 10 = (2b, 2, 3b—bx+xz+1),
5=(2b,2,3+b—x—bx), 11 = (b+1,2—2—bz, 3+b—ax—bzx),
6 =(1,0,1), 12 = (0,1, 0),

kde pro b, x plati b2+4-2bx—z = 0, 2241 = 0.

56. Typ BiBiCiD,, schema 248, t.j.

9 12 10 11 1
1237 12385 346° 245° 210
4568 6748 758 867 3 11

1=(1,1,1), 7= (1, a*—2a, a),

2=(1,1,a), 8 = (—a?+4a—2, a®—2a, a) ,
3=1(0,0,1), 9=(1,0,0), '
4=(0,1,1), 10 = (1, a>—2a, a*—3a-+3) ,

5= (—a*+4a—2,1,a), 11 = (—a?+4a—1,a®—2a+1, 2a),
6=(1,0,1), 12 = (0, 1, 0),

kde pro a plati a3—7a2+13a—5 = 0; a, € (0, 1); a, € (2, 3); a, € (4, 5).

I1285,7, 8000000 B3 8:1,3,6 ciives B 9:10,11,12 ...
2:4,6,10 ...... B3 6:2,85,7 ....... B2 10:2,9,12 ... ..
3:6,8,11 ...... B2 7:1,4,6 ....... B 11:3,9,12 .....
452,78 {iaviss B2 8:1,3,4 ....... B3 12:9,10,11

1:5,7,8 ....... B 5:1,4,6 ....... B 9:10,11,12 ...
2:4,6,10 ...... B* 6:2,5,7 ....... B:  10:2,9,12 .....
3:7,811 ...... B 7h1,36....... B*  11:3,9,12 .....
4:2,5,8 ....... Bt  8:1,3

N B3 12:9,10,11 ....

D
1
1



57. Typ B;BiC,D,, schema 318, t.j.

9 12 10 1 "1

1237 1234 356 245 210

4568 6758 487 867 311
1=(a1,a),2=(0,1,0),3=(,1,1),

4 = (6°—5a*-Ta3—4da?+2a+1, 2, 2a), 5= (1, 1,0), 6 = (a, 1, 1),
7 = (0, 205—9a*+14a°*—17a*+9a—5, 2), 9 = (1, 0, 0),
8 = (s —4a*+4a3—2a2—a-+1, 205— 9a*+14a3—1702+9a—35, 2),
10 = (2a5—8at+9a3—Ta2 1, 3a5— 1304+ 19a3—22a21-10a—5, 2),
4)

11 = (a®*—4a*+403—202—a+1, 3a®—13a*+18a%—19a%+8a—4) ,

12 = (0,0,1), v ,

kde pro a plati a®—4a54-5a4—=6a3+2a2—2a—1 = 0; a, € (—1, 0); a, €(2, 3).
1:5,7,8 ....... B3 511,4,6 ...0v.. B? 9:10,11,12 ... D

234,6,10...... B2 65 258, 8. i st B3 10:2,9,12 :...: Cct
3:7,8,11 ...... B2 7:1,3,4 ....+. B 11:3,9,12 ..... cr
£:2,5,7 ....... B2 B31,3,6,%cicn0s B3 12:9,10,11 D

Zbyvs jesté provést dikaz, ¥e viechna tato schemata jsou navzajem rizna.
K tomu ndm pomahé véta:

Véta 6. Jsou-li dvé schemata rizného typu, nemohou bijt ekvipalentni.

Snadny dikaz této véty nebudu provadét.

Ukazme nyni na ptikladg, jak této véty pouzijeme. Stadi pFedevsim zkoumat
schemata stejného typu. Tak na pf. schemata 230 a 310, kterd jsou uvedena
s poradovymi ¢isly 25a 26, jsou ob& typu BiB;0;01D,E;. V obou je jen jeden
bod typu B! (u obou je to bod 2). Musi tedy hledand permutace byt takova,
aby bod 2 z jednoho schematu ptesel opét na bod 2 schematu druhého, coz
strudné zapifeme (2 2). Podobné vzhledem k bodam C2, Bl vidime, %e musi
platit (6 6) a (8 8). P¥imka 6—8—11 piechazi tedy ze schematu 230 opét
na piimku 6 —8—11 schematu 310, &ili musi platit také (11 1I). ProtozZe také
piimka 2—4— 11 musi ptejit na pfimku 2—4—11, plati také (4 4). Pak ale
primka 4—8—10 ze schematu 230 by musela prejit na primku 4—8§—12
ve schematu 310, &ili (10 12), ale to nenf moiné, nebot bod 10 je C-bod a bod 12
je D-bod. Neexistuje tudiz permutace &sel 1, 2, 3, ..., 12, kterou by p¥echizelo
schema 230 na schema 310 a tato schemata jsou tedy rizna.

Zcela obdobné dikazy jsem provedl u viech schemat stejného typu a vzdy
se ukdzalo, Ze jsou navzdjem riznd. Tyto vypoéty jiz provadét nebudu. Chtél
bych jen jesté poznamenat, Ze pfi provadéni takovychto dikazi lze s vyhodou
poutit jestd daliiho zjemtovani. Tak na p¥. pozndme ihned, Ze schemats 357
a 507 (uvedens s poradovymi &isly 29 a 30) nemohou byt ekvivalentni (aékoliv
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jsou stejného typu), protoze v prvém z nich je jediny C2-bod oddélen od bodi
1, 4, 5, coz jsou (postupné) body C*, B2, (1, kdezto v druhém schematu je
jediny C2-bod oddélen od bodu 5, 6, 7, coz jsou body C1, C1, E2. Dalsiho zjem-
néni miuzeme dosihnout t¥eba u bodu B2, uvézime-li, e je v konfiguraci
(kterd aspoti jeden bod typu B? obsahuje) pravé jediny bod, ktery je rizny
od tohoto B2-bodu i od bodt, od kterych je tento B2-bod oddélen a ktery nelezi
na zadné p¥imce z trojice uvedené ve vété 5. Jak by se tohoto poznatku dalo
pouzit, je jiZ jasné. Daldim zjemnovinim se jiz zabyvat nebudu, protoze
zjemnéni, kterych jsme uZili (a popsali zde i v dmluvach 1, 2), v nasich p¥i-
padech zcela postadi.

Cten4¥ si zfejm& také povsiml, Ze u schemat 402, 193, 350, 382 a 453 (uve-
denych s pofadovymi &isly 46, 47, 50, 51 a 54) existuji vidy dva body, které
jsou oddéleny od téZe trojice bodl. Oba tyto body jsou typu B* a neni to na-
hodné, nebot plati véta:

Véta 7. Nutnd a postabujici podminka, aby dva body byly oddéleny od téie
trojice bodd je: Oba tyto body jsou typu BA. ' :
Pomérné snadny dikaz této véty ponechdvam opét étenéii.

IV. Zavér

Pfijmeme-li definici ekvivalence konfiguraci (viz kapitolu I), vidime, Ze
existuje 57 konfiguraci (12, 16,), kieré obsahuji aspoti jeden bod typu D; daji
se realisovat body a pFimkami nad télesem komplexnich &isel. Jsou to:

Por. . .
sislo Tiida Typ Regeni®) Poznémka
{
1 C,D.E, 003D, E? ! oot Jediny typ bez B-bodi.
2 B,C,D, B2CL0%D, (1,2) Prvni dva typy jsou jediné
3 B,CyD,E, B3CY0%D,E? (0,2) s vice nez dvéma D-body.
4 B,CyD, BJCYCED, (0,4)
5 BIBICI0ID, 24
8 {0,6)
7 (2,2)
8 (0.4)
9 B2CICED, 20
10 (0,4)
11 (2,2) Konfigurace neni éistéa.
12 (2,2)

®) Ve &tvrtém sloupci nadepsaném ,,Refeni** uvadim, kolika moZnymi zpisoby je dané
konfigurace feSitelns. Prvnt &islo v zédvorce (7, j) uvddi podet realnych fefeni, druhé pak
podet feSeni imaginarnich.
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i Poft.

&islo Trida Typ Regeni?) Poznémka
13 | (0,4)
14 (1,2)
16 B;C10:D, (L4)
16 (1,2)
17 (2,2)
18 B,0;D,E, B3CiCiD,E\E; (1,0) Tyto t¥i konfigurace jsou
| 19 BiCYCD,E? (1,0) jediné, které obsahuji dva
20 B2B3C\CiD,ELE; (0,2) E-body.
21 B,0;D,E, BLCICID,E} (0,4)
22 BiBIC03D, B} (0,4)
23 1B2CLOD, B} (0,8)
24 | BiBiCiOID.E (0,4)
25 | (1,2)
. 26 i (0,2)
| 27 BB2CLCED,E? (2,6)
| 28 BCi03D,E} (0,2)
|29 | BiCIiD,E} (2,2)
| 30 | (0,2)
31 | B3BICICiD,E} (1,2)
32 I (0,6)
33 { B%B}CiCiD,E} (1,4)
34 n (L,2)
35 | B,C,D, | BIBXLWID, (0,6)
36 ; (1,8)
37 | (1,8)
38 {  BIBIUCiD, (2.8)
39 BlB0303D, (1,8)
| 40 BIBIBiCiC3iD, (1,4)
L4 (L,8)
42 B2BICICID, (4,0)
43 (2,8)
44 (L,2)
45 (0,6)
46 B2B;CiCiD, (0,4)
47 B2BIB3CLOLD, (1,6)
48 | B,C,D,E, BLBIC;D,E} (3,0)
' 49 BlB2CID,E; (0,2)
L 50 BIBIBIBLOLD, B} (2.2)
[ 51 (1,4)
; 52 ByC,D,’ B3BIC3D, (1,4)
| 53 BIB2BiC3D, (1,4)
| b4 BlBIBYOLD, (1,8)
| 55 B2B3C;D, (0,4)
56 (3,0)
57 (2,4)
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